

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

THE ALFAZL QADIAN

قیمت فی پرچہ ار

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

الفضل اخبار ہفتہ میں دو بار

ایڈیٹر: غلام نبی اسٹنٹ منہر محمد خان

Digitized by Khilafat Library Rabwah

منبر مورخہ ۱۰ جولائی ۱۹۲۳ء مطابق ۲۲ جولائی ۱۳۴۱ھ

المنبر

حضرت خلیفۃ المسیح تالی ایبده اللہ تعالیٰ بخیرت میں۔ خطبہ جمعہ حضور نے خود پڑھا۔ دینا نگر ضلع گورداسپور میں آریوں کے ساتھ مباحثہ کے لئے جناب شیخ عبد الرحمن صاحب مہری مہاشہ فضل حسین صاحب گئے۔ اور کبھی بہت سے احباب مناظرہ دیکھنے کے لئے گئے ہیں۔ جناب شیخ یعقوب علی صاحب ایڈیٹر اکھم آگرہ سے واپس تشریف لے آئے ہیں۔ ۱۳ جولائی کو خوب بارش ہوئی۔ اس سے قبل بھی چند دنوں میں دو تین بار شیش ہو چکی

علاقتہ اترند او میں

دوسری سہ ماہی کا دوسرا وفد

یہ وفد ۱۰ جولائی ۱۹۲۳ء کو بعد نماز عصر دارالامان روانہ ہوا۔ چونکہ حضرت خلیفۃ المسیح تالی ایبده اللہ تعالیٰ کی طبیعت ناساز تھی۔ اس لئے حضور وفد کو وداع کرنے کے لئے حسب معمول قصبہ سے باہر تشریف نہ لیا جس کے اور عصر کی نماز پڑھانے کے بعد ارکان وفد کو مسجد مبارک میں ہی طلب فرمایا۔ اور مختصر تقریر کرنے کے بعد جلالہ کو رخصت کیا۔ حضور نے اس وفد کا امیر سفر پانڈے صاحب اور صاحب ریڈر سٹیشن کورٹ پٹنہ اور کو مقرر کیا۔ اور حضرت مولوی شیر علی صاحب کو ارشاد فرمایا کہ اس مجمع کے ساتھ جو وفد کو وداع کرنے کے لئے جمع تھا۔ قصبہ کے باہر

تاکے جائیں۔ اور وفد کو رخصت کریں۔ چنانچہ جناب مولوی صاحب موصوف نے مجمع کثیر کے ساتھ وفد کو لیکر روانہ ہوئے۔ اور بیرون قصبہ جا کر دعا کرنے کے بعد وفد کو رخصت کیا۔ اور ارکان وفد احباب سے معافی کرنے کے بعد روانہ ہو گئے۔ اس خبر سے گئے گیارہ احباب قادیان سے روانہ ہوئے۔ ماور باقی پہلے وہاں پہنچ چکے ہیں (۱) میاں فضل مگریم صاحب بی۔ اے۔ لاہور۔ سرٹ (۲) میاں سردار خان صاحب قصبہ ساہو والا ضلع سیال (۳) میاں عبد الحق صاحب لاہور کالج لاہور۔ (۴) میاں تقی الدین صاحب بی۔ اے۔ لاہور۔ (۵) سید عید الرزاق صاحب اسلامیہ کالج لاہور۔ (۶) میاں محمد الحق وزیر خان صاحب بی۔ اے۔ لاہور۔ (۷) ابو عبد الغفور خان صاحب پوٹھوہار کوٹہ خٹک پٹنہ (۸) میاں الایار صاحب سٹوڈنٹ۔ قادیان۔

- (۱۰) میاں محمد حیات صاحب پراچہ - بھیرہ
- (۱۱) بابو غلام رسول صاحب ریڈر مشن کورٹ پشاور
- (۱۲) مولوی محمد الیاس صاحب مدرس - میانوالی مولویا جانڈر
- (۱۳) مخدوم محمد ایوب صاحب - ایل ایل سی کلاس لاہور
- (۱۴) منشی بہر محمد خان صاحب اسسٹنٹ ایڈیٹر الفضل قادیان
- (۱۵) ڈاکٹر عبد الغفار خان صاحب سب اسسٹنٹ سرجن قلعہ شہ قلعہ پشاور

جناب ستر قادیان بخش صاحب مہم

جناب ستر صاحب موصوف جو ایک پرانے احمدی اور سلسلہ کے نہایت مخلص اور عاشق انسان تھے اپنے وطن لودھیانہ میں انکی موت کو چند گھنٹہ کی علالت کے بعد فوت ہو گئے۔ اناتھروانا الیہ راجھون۔ چند ماہ ہوئے جناب ستر صاحب پر انفلو سنزا کا حملہ ہوا تھا۔ اگرچہ اس سے صحت یاب ہو گئے تھے۔ لیکن ابھی تک کمزور تھے۔ ہر چیز کو بچھرتے تھے۔ کہ اجانک سنت کھانسی شروع ہوئی۔ جس سے خون کانے آئی۔ اور پھر دوسری دفعہ خون آنے کے بعد اس دنیا کو چھوڑ کر اپنے مولا سے جاملے۔ ۱۷ جولائی کی رات کو تابت دارالامان پہنچا۔ صبح حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ سے جمع کے ساتھ نماز جنازہ پڑھایا۔ مقبرہ ہشتی کو جنازہ لے جاتے وقت حضور نے جنازہ کو گاندھا دیا۔ اور ساتھ تشریف لے گئے۔ احباب جنازہ غائب پڑھیں۔ اور دعائے مغفرت کریں۔

خریداران یونیورسٹی کے اطلاع

خلاصہ خریداران یونیورسٹی کی خدمت میں بذریعہ اطلاع ہذا گزارش کی جاتی ہے کہ وہ اپنے اپنے قبائے جلدتر اپنے نمبر خریداری کو نوٹ کرتے ہوئے ارسال فرمادیں نہایت افسوس سے یہ امر شائع کیا جاتا ہے کہ بعض احباب کے ذمہ ۵-۶ برس تک کا اقبایا واجب الادا ہے۔ اور

ابھی تا کہ ان کی طرف سے کوئی رقم وصول نہیں ہوئی نیز ان کے نام ادا کی بقایا جات کے لئے خط لکھے گئے تو بھی توجہ نہیں کی گئی۔ نہ خط کا جواب ہی ارسال فرمایا، جو افسوس کا مقام ہے۔

یہ بیٹے زور سے عرض کی جاتی ہے کہ اپنے قبائے بقلے اور اس سال کا چندہ جلد تر ارسال فرما کر ممنون فرادیں۔ بیچریو یونیورسٹی۔ قادیان

علاقہ ارتداد میں قربانی کے بکروں کی ضرورت

یہ تجویز کی گئی ہے کہ علاقہ ارتداد میں جو دیہات ہمارے قبضہ میں ہیں۔ جہاں عید اضحیٰ کے موقع پر بکروں کی قربانی کی جائے۔ سو تمام ایسے احباب کی خدمت میں جنہوں نے عید کے موقع پر قربانی کرنی ہے۔ درخواست کی جاتی ہے۔ کہ اگر کوئی امرالخ نہ ہو۔ تو دفتر اسناد ارتداد قادیان میں قربانی کی قیمت ارسال فرمادیں تا ان کی طاعت سے علاقہ ارتداد میں قربانی کرادی جائے اس علاقہ میں ایک بکرہ کی قیمت کم و بیش چھ روپے ہوتی ہے۔ امید ہے کہ احباب اس اعلان کی طرف جلد سے جلد توجہ فرمائیں گے۔ تا وقت پر پورا انتظام ہو سکے۔ خاکسار :- ناظر صفیہ اسناد ارتداد قادیان

زمین خریدار احمدی احباب جلد توجہ فرمائیں

ریاست کاشی پور میں کچھ علاقہ آباد ہوگا۔ جہاں پنجاب کے احمدیوں کو بھی زمین دی جانی منظور ہوئی ہے زمین از قسم بہتری و بارانی ہے۔ جو لوگ آباد کرنے چاہیں گے۔ ان کو اپنی زمین زمین کرنے اور ٹھیکہ یا ٹٹائی پر لینے کا پورا حق حاصل ہوگا۔ اور حق و ظلیکار یوم آبادی سے حاصل ہوگا۔ جو نسلاً ورتلاً رہیں گے اگر کسی وظلیکار کا وارث جس کو حق پہنچتا ہے۔ کوئی باقی نہ رہے۔ تو اراضی ریاست کی طرف عود کرگی

جنگل لکڑی نہیں۔ جو قطع کر کے آباد کیا جائیگا۔ بلکہ گاؤں قریب قریب آباد ہیں۔ محنت اور زور صرف کاشت اور تعمیر مکان سکونت میں معمولی صرف کیا جاوے گا۔ فصل شروع سے انشاء اللہ پیدا ہوگی۔ بعض مواعظات بہتری میں جنہیں آبپاشی ہوتی ہے۔ اور نہر کھنڈ ہے برساتی نہیں۔ اور جو مواعظات بالائی ہیں۔ ان میں چاہ کھودنا ہوگا۔ جس پر زیادہ صرف کی ضرورت نہیں پانی قریب نکلتا ہے۔ مواعظات بہتری کی قیمت ہمراہ درخواست فی مربع ایکڑ سو اور بارانی کی قیمت ہمراہ درخواست مبلغ پچاس روپے داخل کرنی ہوگی۔ بغیر فیس کے درخواست پر غور نہ کیا جائیگا۔

شرح لگان ایک سال اول احمدیوں سے سناٹ ہوگا۔ ۱۰ سال ۱۱-۱۲ سال ۱۳-۱۴ سال ۱۵-۱۶ سال ۱۷-۱۸ سال ۱۹-۲۰ سال ۲۱-۲۲ سال ۲۳-۲۴ سال ۲۵-۲۶ سال ۲۷-۲۸ سال ۲۹-۳۰ سال ۳۱-۳۲ سال ۳۳-۳۴ سال ۳۵-۳۶ سال ۳۷-۳۸ سال ۳۹-۴۰ سال ۴۱-۴۲ سال ۴۳-۴۴ سال ۴۵-۴۶ سال ۴۷-۴۸ سال ۴۹-۵۰ سال ۵۱-۵۲ سال ۵۳-۵۴ سال ۵۵-۵۶ سال ۵۷-۵۸ سال ۵۹-۶۰ سال ۶۱-۶۲ سال ۶۳-۶۴ سال ۶۵-۶۶ سال ۶۷-۶۸ سال ۶۹-۷۰ سال ۷۱-۷۲ سال ۷۳-۷۴ سال ۷۵-۷۶ سال ۷۷-۷۸ سال ۷۹-۸۰ سال ۸۱-۸۲ سال ۸۳-۸۴ سال ۸۵-۸۶ سال ۸۷-۸۸ سال ۸۹-۹۰ سال ۹۱-۹۲ سال ۹۳-۹۴ سال ۹۵-۹۶ سال ۹۷-۹۸ سال ۹۹-۱۰۰ سال

پس اس بار امتی کیلئے پنجاب کے احمدی زمینداروں کو مطلع کیا جائے کہ جو زمین لینا چاہیں۔ وہ فوراً ۱۵ اگست تک ریاست رام پور پہنچ جاویں۔ وقت تنگ ہے۔ خط و کتابت میں یہ ہوگی وہاں پر پیدا احمد صاحب محمد عام اراضیات ریاست کاشی پور محلہ شاہ دروازہ کی خدمت میں حاضر ہو کر حسب ہدایت ان کی درخواست بھرنے کے بعد اس کے ساتھ ہی زمین وغیرہ بھی لیکر تعلق کریں + اگر کسی گاؤں کے بہت سے احمدی زمین لینے والے ہوں تو سب کی بجائے کسی ایک ایک سے زیادہ کو اپنا اپنا سرکردہ مقرر کر کے بھجویں۔ جہاں سب کی طرف سے درخواست اور روپیہ اخل کرے۔ اور جو احمدی کاشی پور کی زمین لینے کے درخواست دے اسے چاہیے کہ اگر جولائی سنہ ۱۹۲۳ء تک ایک اطلاع خط سکریٹری یا پریزیڈنٹ یا امیر جماعت مقامی کی اس تصدیق کے ساتھ کہ اراضی لینے والا واقعی احمدی ہے۔ اور چال چلن اچھا ہے۔ سیر پاس بھیج دے۔ اور اس قسم کی ایک تصدیق

وہ زمینداروں کو مطلع کیا جائے کہ جو زمین لینا چاہیں۔ وہ فوراً ۱۵ اگست تک ریاست رام پور پہنچ جاویں۔ وقت تنگ ہے۔ خط و کتابت میں یہ ہوگی وہاں پر پیدا احمد صاحب محمد عام اراضیات ریاست کاشی پور محلہ شاہ دروازہ کی خدمت میں حاضر ہو کر حسب ہدایت ان کی درخواست بھرنے کے بعد اس کے ساتھ ہی زمین وغیرہ بھی لیکر تعلق کریں + اگر کسی گاؤں کے بہت سے احمدی زمین لینے والے ہوں تو سب کی بجائے کسی ایک ایک سے زیادہ کو اپنا اپنا سرکردہ مقرر کر کے بھجویں۔ جہاں سب کی طرف سے درخواست اور روپیہ اخل کرے۔ اور جو احمدی کاشی پور کی زمین لینے کے درخواست دے اسے چاہیے کہ اگر جولائی سنہ ۱۹۲۳ء تک ایک اطلاع خط سکریٹری یا پریزیڈنٹ یا امیر جماعت مقامی کی اس تصدیق کے ساتھ کہ اراضی لینے والا واقعی احمدی ہے۔ اور چال چلن اچھا ہے۔ سیر پاس بھیج دے۔ اور اس قسم کی ایک تصدیق

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ الفضل

قادیان دارالامان - ۱۶ جولائی ۱۹۲۳ء

ہندوؤں کے چھوت چھات ہندوؤں کی نگاہ میں چاروں کے بتر

مسلمانوں میں جو یہ سحر یک شروع ہوئی ہے کہ ہندوؤں کے ہاتھ سے ایسی چیزیں نیکر نہیں استعمال کرنی چاہئیں جو ہندوؤں کے ہاتھ سے نہیں لیتے۔ اس پر اگر یہ اخبارات نے آسمان سر پر اٹھا رکھا ہے۔ اور جو اس باختہ ہو کہ عجیب عجیب حرکات کر رہے ہیں۔ حالانکہ اس سحر یک کی وجہ ایک تو اس مالی نقصان سے محفوظ رہنا ہے جو چھوت چھات کے پردہ میں ہندو مسلمانوں کو پہنچا رہے ہیں۔ دوسرے یہ کہ ہندو مسلمان کے ہاتھ کی چیز استعمال نہ کرنے ہونے مسلمانوں کی جو ہتک کرتے ہیں۔ اس کا ازالہ کیا جائے کسی مقول ہند انسان کے لئے ان وجوہات پر اعتراض کرنے کی کوئی گنجائش نہیں ہے لیکن آریہ اس کا نام ہندوؤں کو بائیکاٹ رکھ کر اور یہ کہہ کر کہ اس سے ہندو مسلمانوں کے تعلقات خراب ہو جائیں گے۔ ان میں تفرقہ پیدا ہو جائیگا۔ چاہتے ہیں۔ کہ مسلمان اس سحر یک پر عمل نہ کریں۔ اور ہندوؤں کو اپنا خون چھیننے دیں۔ مگر اس بارے میں ان کا اپنا طرز عمل کیا ہے۔ اس ذلت آمیز اور نفرت انگیز طریقے سے کہ کافی نہ سمجھ کر جو ہر جگہ ہندو چھوت چھات کے نام پر مسلمانوں سے کرتے ہیں۔ اب یہ بھی کرشمہ کی جارہا ہے کہ جو ہر جگہ چاروں مسلمانوں کے ہاں کا کھانا رکھا جائے وہ مردار رکھا جائے۔ مگر سڑی اور ناپاک اشیاء جیسا کہ رکھا جائے۔ لیکن کسی معزز سے معزز اور پاک صاف مسلمان کے ہاں کا کھانا نہ رکھا جائے۔ کیوں؟ ہندوؤں کے ہاتھ سے ہندو مسلمان ہندو مسلمان ہندوؤں کے نزدیک جو ہر جگہ چاروں

سے بھی نہیں اور بدتر۔ چنانچہ کبھی ۲۲ جون میں ایک مضمون شائع ہوا ہے۔ جو چوہرے چاروں کا ادھار کرنا والی سبھا کے ایک کارکن نے لکھا ہے۔ اس میں وہ لکھتے ہیں "چاروں کا ایک ڈیپوٹیشن میسجے میں آیا اور کہنے لگا کہ ہم لوگ کیوں شہد نہیں رکھے جاتے۔ میں نے انہیں سمجھایا کہ تم میں جو در آچار ہیں۔ ان کو چھوڑتے جاؤ وقت آنے پر جلدی ہی آپ شہد کر کے جاؤ گے انہیں سے پہلے کئی ایک مسلمانوں کی روٹی کھا لیا کرتے تھے اب میرے کہنے سے انہوں نے ایک کمیٹی بنائی ہے۔ جس کا مقصد مسلمانوں کی روٹی کھانا ترک کرنا ہے اور اس کمیٹی میں پاس ہو گیا ہے کہ اگر کوئی چار آئندہ مسلمانوں کے گھر کی روٹی کھا لے گا۔ اسے برادری سے خارج کر دیا جائیگا۔"

غور کا مقام ہے جب چاروں کے مسلمانوں کے ہاں مفت کھانا کھاتے ہیں۔ تو مسلمانوں کیلئے ہندوؤں کے ہاتھ سے کھانا کھانا کھانا تاک جائز ہیں۔ کیا مسلمانوں میں اتنی بھی غیرت نہیں کہ وہ ہندوؤں کی نگاہ میں مسلمان چاروں کے بھی زیادہ حقیر اور ذلیل ہیں۔ ان کے ہاں کی چیزیں قیمتاً فرید کر اور انہیں استعمال کر کے اپنی ذلت کا آپ ثبوت نہ بہم پہنچائیں۔

اس موقع پر حکم فرماں دل مسلمانوں کو بھی مخاطب کرنا چاہتے ہیں۔ جو اس سحر یک کو مناسب نہیں سمجھتے کہ مسلمان ہندوؤں کے ہاں کی وہ اشیاء نہ کھائیں۔ جو ہندو مسلمانوں کے ہاتھ کی نہیں کھاتے۔ کہ ہندو تو چاروں تاک کو مسلمانوں سے نفرت دلا رہے ہیں۔ ان کے ذہن میں چھوت چھات کے ذریعہ یہ سمجھ رہے ہیں کہ مسلمان سب سے زیادہ ناپاک اور ذلیل لوگ ہیں۔ لیکن کچھ مسلمان ابھی تک یہی کہہ رہے ہیں کہ ہندوؤں کی ناپاک سے ناپاک چیز بھی استعمال کرتے رہنا چاہیے۔

ہندوؤں کی نظر میں چھوت چھات

چھوت کی اس سحر یک کے خلاف ہندوؤں اپنے دلائل بنا کر ضرور اور خود سے پاک اور پیرا اعتراضات کرتے ہوئے کہہ

ہندوؤں کی اخبارات کی تحریریں مسلمانوں کے جذبات کی منظر ہیں تو ہم سمجھتے ہیں کہ وہ ہندوؤں کو اچھوت بنا کر رہینگے۔ (پرناپ ۲ جولائی)

مسلمانوں کو وہ کادینے کا ایک عجیب طریق اختیار کیا ہے۔ اور وہ یہ کہ چھوت کی ہوائیاں اور نقصان ایسے رنگ میں گننا شروع کر رہے ہیں کہ گویا ان سے زیادہ مسلمانوں کا کوئی خیر خواہ ہی نہیں۔ اور نہ سوائے ان کے کوئی ایسا بہادر دانہ مشورہ شے سکھائے۔

ذرا اخبار پرناپ ۲ جولائی کا اقتباس ملاحظہ ہو کھانا کھانا ہندو مسلمان ہندوؤں سے چھوت چھات کرنا چاہتا ہے۔ ہاں تو شوق سے کریں۔ ہم انہیں روکتے نہیں لیکن مبادا وہ کل کو شکایت کریں۔ ہم انہیں بتلا دینا چاہتے ہیں۔ کہ لیکن یہ کہ چھوت چھات نے کسی وقت ہندوؤں کو فائدہ پہنچایا ہو۔ لیکن اس وقت وہ ان کی ترقی کے راستہ میں بھاری روکاؤ ثابت ہو رہی ہے۔ ہم موجودہ نامناسب چھوت چھات کو آریہ جاتی کی کمزوری کا ایک بھاری باعث سمجھتے ہیں۔ ہندو اگر صرف غیر ہندوؤں کے ساتھ چھوت چھات کرتے۔ تو شاید چند ہی دن ہو تا مصیبت تو رہے کہ ہر ایک ہندو دوسرے ہندو سے کسی کسی طریق سے ضرور چھوت کرنا ہے جس کا نتیجہ یہ ہوا ہے کہ ہندو مسلمانوں میں متحد اور بندہ قوم نہیں بن سکی۔ مسلمان اگر مضبوط ہیں تو اس لئے کہ ان کے اندر چھوت نہیں ہندو ہندو کو بھی بھائی نہیں سمجھ سکتا۔ مسلمان بھوکھا ہے۔ ہندو کسی ہندو کیلئے لڑنے مرنے کو تیار نہیں۔ مسلمان ہے۔ مسلمان اگر کسی بھی فائدہ کی خاطر یہ طاقت ہاتھ سے دینا چاہتے ہیں تو ہم کون ہیں۔ جو انہیں روکیں نہ جانیں اور ان کا کام اس چھوت چھات سے لاکھوں بلکہ کروڑوں ہندوؤں کو آریہ جاتی کی گود سے الگ کر دیا ہے۔ کچھ تاریخ نامہ میں حالت کیا تھی۔ اگر کسی ہندو نے منہلی سے کسی مسلمان کے ہاتھ کا کھانا تو وہ تپت سمجھا گیا اور ایسا تپت سمجھا گیا کہ اس کا لٹنے کی کوئی امید نہ رہی۔ وہ ہمیشہ کیلئے جاوری اور ہم سے خارج کیا گیا اس حالت میں اس نے جو یہ کہنے سے سوائے چارہ ہی کیا تھا کہ اسلام گہری کر کے۔

الفضل للرحمن الرحيم

قادیان دارالامان - ۶ جولائی ۱۹۲۳ء

ہندوؤں کے چھوت چھات

ہندوؤں کی نگاہ میں ان چاروں کے بتر

مسلمانوں میں جو یہ سحر یک شروع ہوئی ہے کہ ہندوؤں کے ہاتھ سے ایسی چیزیں لیکر نہیں استعمال کرنی چاہئیں جو ہندوؤں کے ہاتھ سے نہیں لیتے۔ اس پر اگر یہ اخبارات نے آسمان سربراہ اٹھا رکھا ہے۔ اور جو اس باخبر ہو کہ عجیب عجیب حرکات کر رہے ہیں۔ حالانکہ اس سحر یک کی وجہ ایک تو اس مال نقصان سے محفوظ رہنا ہے جو چھوت چھات کے پردہ میں ہندوؤں کو پہنچا رہے ہیں۔ دوسرے یہ کہ ہندوؤں کے ہاتھ کی چیز استعمال نہ کرتے ہوئے مسلمانوں کی جو ہمتاں کہتے ہیں۔ اس کا ازالہ کیا جائے کسی معقول ہندو انسان کے لئے ان وجوہات پر اعتراض کرنے کی کوئی گنجائش نہیں ہے لیکن آریاس کا نام ہندوؤں کو بائیکاٹ رکھ کر اور یہ کہہ کر کہ اس سے ہندوؤں کے تعلقات خراب ہو جائیں گے۔ ان میں تفرقہ پیدا ہو جائیگا۔ چاہتے ہیں کہ مسلمان اس سحر یک پر عمل نہ کریں۔ اور ہندوؤں کو اپنا خون چوسنے دیں۔ مگر اس بارے میں ان کا اپنا طرز عمل کیا ہے۔ اس ذلت آمیز اور نفرت انگیز طریق پر تو کو کافی نہ سمجھ کر جو ہر جگہ ہندو چھوت چھات کے نام پر مسلمانوں سے کہتے ہیں۔ اب یہ بھی کوشش کی جا رہی ہے کہ چوہڑے چار بھی مسلمانوں کے ہاں کا کھانا نہ کھائیں وہ مردار کھالیں۔ گلی سڑی اور ناپاک اشیاء بیٹیکس کھالیں۔ لیکن کسی معزز سے معزز اور پاک و صاف مسلمان کے ہاں کا کھانا نہ کھائیں۔ کیوں؟ اس لئے کہ وہ مسلمان ہے۔ اور مسلمان ہندوؤں کے نزدیک چوہڑے چاروں

سے بھی نہیں اور بدتر۔ چنانچہ کیسری ۲۲ جون میں ایک مضمون شائع ہوا ہے۔ جو چوہڑے چاروں کا ادوار کرناوالی سبھا کے ایک کارکن نے لکھا ہے۔ اس میں لکھا ہے کہ "چاروں کا ایک ڈیپویشن ایسے پاس آیا اور کہنے لگا کہ ہم لوگ کیوں شدہ نہیں کئے جاتے۔ میں نے انہیں سمجھایا کہ تم میں جو در آ چار ہیں۔ ان کو چھوڑنے جاؤ وقت آنے پر جلدی ہی آپ شدہ کر لئے جاؤ گے انہیں سے پہلے کھی ایک مسلمانوں کی روٹی کھالیا کرتے تھے اب میرے کہنے سے انہوں نے ایک کمیٹی بنائی ہے۔ جس کا مقصد مسلمانوں کی روٹی کھانا ترک کرنا ہے اور اس کمیٹی میں پاس ہو گیا ہے کہ اگر کوئی چار آئندہ مسلمانوں کے گھر کی روٹی کھالیا گیا۔ تو اسے برادری سے خارج کر دیا جائیگا۔"

غور کا مقام ہے جب چاروں تک مسلمانوں کے ہاں مفت کھانا کھانے سے ہندو روک رہے ہیں۔ تو مسلمانوں کیلئے ہندوؤں سے کھانا لینا بھلا نہیں کھانا کھانا تاک جائز نہیں۔ کیا مسلمانوں میں اتنی بھی غیرت نہیں کہ وہ ہندوؤں کی نگاہ میں مسلمان چاروں کے بھی زیادہ حقیر اور ذلیل ہیں۔ ان کے ہاں کی چیزیں قیمتاً خرید کر اور انہیں استعمال کر کے اپنی ذلت کا آپ ثبوت نہ ہم پہنچائیں۔

اس موقع پر ہم ان فطرح دل مسلمانوں کو بھی مخاطب کرنا چاہتے ہیں۔ جو اس سحر یک کو مناسب نہیں سمجھتے کہ مسلمان ہندوؤں کے ہاں کی وہ اشیاء نہ کھائیں۔ جو ہندوؤں کے ہاتھ کی نہیں کھاتے۔ کہ ہندوؤں چاروں تک کو مسلمانوں سے نفرت دلا رہے ہیں۔ ادا ان کے ذہن میں چھوت چھات کے ذریعہ یہ سمجھا رہے ہیں کہ مسلمان سب سے زیادہ ناپاک اور ذلیل لوگ ہیں۔ لیکن کچھ مسلمان ابھی تک یہی کہہ رہے ہیں۔ کہ آریاس ہندوؤں کی ناپاک اور ناپاک چیز بھی استعمال کرتے رہنا چاہیے۔

شہ ناپاک مسلمانوں کی نصیحت چھوت کے متعلق

چھوت کی اس سحر یک کے خلاف ہندوؤں نے اپنے دلائل بنا کر اور اور بودے پا کر اور یہ اعتراف کرتے ہوئے کہ وہ

و اگر اسلامی اخبارات کی تحریریں مسلمانوں کے جذبات کی منظر میں تو ہم سمجھتے ہیں کہ وہ ہندوؤں کو اچھوت بنا کر رہینگے۔ (پرناپ ۲ جولائی)

مسلمانوں کو دیکھو کادینے کا ایک عجیب طریق اختیار کیا ہے۔ اور وہ یہ کہ چھوت کی برائیاں اور نقصان ایسے رنگ میں گنانے شروع کر دئے ہیں کہ گویا ان سے زیادہ مسلمانوں کا کوئی خیر خواہ ہی نہیں۔ اور نہ سوائے ان کے کوئی ایسا ہمدردانہ مشورہ ملے سکتا ہے۔

ذرا اخبار پرناپ ۲ جولائی کا اقتباس ملاحظہ ہو لکھتا ہے۔ یہ اگر مسلمان ہندوؤں سے چھوت چھات کرنا چاہتے ہیں تو شوق سے کریں۔ ہم انہیں روکتے نہیں لیکن مبادا وہ کل کو شکایت کریں۔ ہم انہیں بتلا دینا چاہتے ہیں۔ کہ مسلمان سے کہ چھوت چھات سے کسی وقت ہندوؤں کو فائدہ پہنچا یا ہو۔ لیکن اس وقت وہ ان کی ترقی کے راستہ میں بھاری روکاؤ ثابت ہو رہی ہے۔ ہم موجودہ نامناسب چھوت چھات کو آریہ جاتی کی کمزوری کا ایک بھاری باعث سمجھتے ہیں۔ ہندوؤں کو صرف غیر ہندوؤں کے ساتھ چھوت چھات کرنے۔ تو شاید چند ہیج نہ ہوتا۔ مصیبت تو یہ ہے کہ ہر ایک ہندوؤں سے ہندوؤں سے کسی نہ کسی طریق سے ضرور چھوت کرنا ہے جس کا نتیجہ یہ ہوا ہے کہ ہندوؤں میں ایسی مستحداؤں نے قوم نہیں بن سکی مسلمان اگر مضبوط ہیں تو اس لئے کہ ان کے اندر چھوت نہیں ہندوؤں کو بھی بھائی نہیں سمجھ سکتا مسلمان سمجھ سکتا ہے۔ ہندو کسی ہندو کیلئے لڑنے مرنے کو تیار نہیں مسلمان ہے مسلمان اگر کسی بھی فائدہ کی خاطر یہ طاقت ہاتھ سے دینا چاہتے ہیں تو ہم کون ہیں۔ جو انہیں روکیں۔ وہ جانیں اور ان کا کام اس جھوت جھات سے لاکھ لاکھ کروڑوں ہندوؤں کو آریہ جاتی کی گود سے الگ کر دیا ہے۔ کچھ تاریخ نگار نے انہیں حالت کیا تھی اگر کسی ہندو نے فطری سے کسی مسلمان کے ہاتھ کا کھانا تو وہ تپت سمجھا گیا اور ایسا تپت سمجھا گیا کہ اس کے لٹنے کی کوئی امید نہ رہی۔ وہ ہمیشہ کیلئے برادری سے خارج کیا گیا۔ اس حالت میں اس غیرت کو چارہ ہی کیا تھا کہ اسلام گہن کر

یہ ہے پرتاپ جیسے ناصح مشفق کی نصیحت مسلمانوں کو ہندوؤں سے چھوٹ چھات کرنے کے متعلق جس کی نسبت ہم صرف اتنا پوچھتے ہیں۔ اگر چھوٹ چھات ایسی ہی نقصان رساں چیز ہے۔ جیسی کہ مسلمانوں کو بتانے کی پرتاپ نے تکلیف گوارا کی ہے۔ تو کیوں ہندوؤں کو اس سے نجات دلانے کی کوشش نہیں کی جاتی۔ کیوں اس کو ترک نہیں کیا جاتا اور کیوں اس کے نقصانات ہندوؤں کو نہیں سمجھائے جاتے۔ جب یہ نہیں کیا جاتا۔ بلکہ روز بروز اس کو زیادہ مضبوطی اور وسعت کے ساتھ جاری کرنے کی کوشش کی جا رہی ہے۔ جیسا کہ مندرجہ بالا واقع سے ظاہر ہے۔ تو کس طرح کہا جاسکتا ہے کہ پرتاپ کو مسلمانوں کی ہمدردی نے یہ نصیحت ارشاد فرمانے پر مجبور کیا ہے۔ اس بات کو یہ ہے۔ نہ صرف پرتاپ بلکہ تمام آریہ جاتی اور مسلمانوں کی ہمدردی کو ایک دوسرے سے وہی نسبت ہے۔ جو آگ اور پانی کو ہے۔ اور یہ ممکن نہیں کہ ان یوں کے ظلم و زبان سے کوئی لفظ بھی ایسا نکل سکے جس میں مسلمانوں کی ہمدردی اور غیر خواہی کا شائبہ پایا جاتا ہو۔ اس لئے پرتاپ کو ہر ایک مسلمان ہی کہیگا۔ پھر رنگے کہ خواہی جامہ نے پوشش من انداز قدرت رائے شناسم

ہاں پرتاپ جیسے متعصب اخبار کی اس جاہل پوش سے یہ ضرور ظاہر ہے۔ کہ ہندو سمجھتے ہیں مسلمانوں نے اگر چھوٹ شروع کر دی۔ تو وہ اس قدر مضبوط ہو جائینگے۔ کہ ان کے مقابلہ میں کھڑا ہونا ناممکن ہوگا۔ یہی خطرہ آریوں کو مجبور کر رہا ہے۔ کہ دوستی کے بھیس میں دھوکہ دیں۔ مگر مسلمان کب تک ان سے دھوکے کھاتے اور نقصان اٹھاتے چلے جائیں گے۔ ہندو مسلم اتحاد کے لئے کیا کیا قوں و قرار انہوں نے نہیں کئے تھے۔ ہمدردی اور خواہی کے کیسے کیسے راگ نہیں اٹاپے تھے۔ لیکن آخر جو کچھ انہوں نے کیا۔ وہ کس قدر تکلیف دہ اور بیچ افزا ہے۔ ہم یہ نہیں چاہتے۔ کہ مسلمانوں کے دلوں میں ہندوؤں سے ویسی ہی نفرت اور حقارت پیدا ہو۔ جیسی ہندوؤں کے دلوں میں مسلمانوں کے متعلق ہے۔ لیکن ہم یہ ضرور چاہتے ہیں کہ مسلمان دنیا میں کسی دوسری قوم پر بوجہ ہو کر زعمہ

نہ رہیں۔ بلکہ اپنی طاقت اور قوت کے سہارے کھڑے ہوں۔ مسلمان دولت اور اوبار کی زندگی بسر نہ کریں۔ بلکہ عزت اور توقیر کے ساتھ رہیں۔ اور اس کے نتیجے ضروری ہے۔ کہ وہ امور جو نقصان رساں ہوں۔ انہیں ترک کیا جائے۔ اور جن سے فائدہ حاصل ہو سکتا ہو۔ وہ اختیار کئے جائیں۔ ہندوؤں سے چھوٹ چھات بھی انہی میں سے ایک ہے۔ اور امید ہے کہ مسلمان اس پر ضرور کار بند ہونے کی کوشش کریں گے۔ ہاں ان قباحتوں اور بے ہودگیوں سے بچینگے جنہوں نے ہندوؤں کا ناک میں دم کر رکھا ہے۔ اور باوجود ان کی مسرت سے نالاں ہونے کے ان سے مخصوص پاننان کے لئے محال ہو گیا۔

فتنہ ارتداد اور شیعہ اخبار زور

اور تعلق رکھنے والے ہر شخص کے لئے فتنہ ارتداد ایک تباہی ہے۔ لیکن مسلمان کہلانے والے بلکہ صرف اپنے آپ کو ہی سچا مسلمان سمجھنے والے ایسے لوگ بھی ہیں جنہیں نہ صرف اس فتنہ سے کسی قسم کا بچ اور صدمہ نہیں ہے بلکہ ان کے نزدیک اسکے روکنے کے لئے جو کوششیں کی جا رہی ہیں۔ وہ سب فضول اور لغو ہیں۔ چنانچہ شیعہ اخبار در نجف کا ایک خاص مضمون لگا جس کو اخبار مذکور نے حقیقت رقم کا خطاب دیا ہے۔

”ملکانہ راجپوت کے فتنہ ارتداد کو روکنا عیث اور بے فائدہ کوشش ہے۔ ہزاروں روپے کا مفت برباد کرنا ہے۔“

کیوں اس کی وجہ بھی سن لیجئے۔ حقیقت رقم صاحب نے بتاتے ہیں۔

”فرض کر دو۔ اگر وہ مسلمان بھی ہو گئے تو کون مسلمان ہوں گے۔ سنی مسلمان۔ پیر پرست۔ گور پرست۔ ادا م پرست۔ تقلید پرست۔ یا غلام احمدی کہ مرزا غلام احمد قادیانی کو نبی السرجری السدایک یا اہل حدیث جو خدائے کو جسم قرار دے کر عرش پر شہنائینگے۔ اور پنڈلی کا سجدہ کریں گے۔ اور

اسد تعالیٰ تمام دوزخ میں ڈالینگے۔ نیز اللہ تعالیٰ سے بامشاقتہ گفتگو کر کے اس سے مصافحہ و معانقتہ وغیرہ کرینگے۔ ملکانہ راجپوت سے زیادہ خطرناک وہ مسلمان ہیں۔ جو دائرہ اسلام میں رہ کر صراطِ مستقیم سے کھٹکے ہوئے ہیں۔“ (در نجف یکم جولائی)

اول تو یہی بات سمجھ میں نہیں آتی۔ کہ مرتد ہو کر خدائے تعالیٰ کی شان کے خلاف ہو اس کو نئے دالے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ذات مقدسہ پر جھوٹے الزام لگانے والے اور گندی گائیاں کہنے والے۔ قرآن کریم کو بناؤٹی قرار دینے والے لوگ ایسے لوگوں سے جو خواہ کسی اسلامی فرقہ کے ہوں۔ کیوں بچ رہے ہو سکتے ہیں۔ جبکہ وہ خدائے تعالیٰ کو واحد و لاشریک رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو صادق اور راست باز اور قرآن کریم کو خدائے تعالیٰ کا کلام سمجھتے ہیں۔ لیکن اگر سوائے شیعوں کے باقی سب مسلمان آریوں وغیرہ سے بدتر ہیں۔ تو کیا در نجف اور اس کے ہم خیال شیعہ اصحاب بتائیں گے کہ انہوں نے ملکانوں کو مرتد ہونے سے بچا کر شیعہ بنانے کے لئے کس قدر کوشش اور سعی کی ہے ان کے کتنے مبلغ آریوں کے نیچے سے ملکانوں کو بچانے کی کوشش کر رہے۔ اگر اس کے لئے انہوں نے کچھ نہیں کیا۔ تو کیا وہ اس الزام کے نیچے نہیں ہیں اور جبکہ ان کا دعویٰ ہے کہ حقیقی اسلام کے وہی حامل ہیں۔ انہوں نے کیوں ملکانوں کو اپنا اسلام نہ سکھایا۔ اور ان کو مرتد ہو جانے دیا۔

پھر ہوا کہ در نجف اور اس کے ہم مذاق شیعہ اصحاب اگر کوئی ہوں تو علامہ ارتداد میں پہنچ کر ملکانوں کو مرتد ہونے سے روکیں اور شیعہ بنائیں ورنہ گھر بیٹھے ان لوگوں کی کوششوں کو عیث اور بے فائدہ قرار دینا جو فتنہ ارتداد کی روک تھام میں مصروف ہیں۔ نہ صرف شیعوں کی کم ہمتی کو ظاہر کرتا ہے۔ بلکہ اس بات کا بھی ثبوت ہے کہ ہم اپنی تاپ ہے۔ کہ ان لوگوں میں اسلام کی ذرا بھی محبت اور الفت باقی نہیں رہی۔ کیونکہ ان کے نزدیک دوسروں کا مسلمان کہلانا مرتد بن کر آریہ کہلانے سے زیادہ خطرناک ہے۔

Digitized by Khilafat Library Rabwah

یہ ہے پرتاپ جیسے تاج مشفق کی نصیحت مسلمانوں کو ہندوؤں سے چھوڑتے چھات کوٹنے کے متعلق جس کی نسبت ہم صرف اتنا پڑھتے ہیں۔ اگر چھوڑتے چھات ایسی ہی نقصان رساں چیز ہے۔ جیسی کہ مسلمانوں کو ہندوؤں کی پرتاپ سے کلیت گوارا کی ہے۔ تو کیوں ہندوؤں کو اس سے بچاتا نہ دلائے کی کو شمش کی جاتی۔ کیوں اس کو ترک نہیں کیا جاتا اور کیوں اس کے نقصانات ہندوؤں کو نہیں سمجھائے جاتے۔ جب یہ نہیں کیا جاتا بلکہ دوزخ و آگ اس کو زیادہ مضبوطی اور صحت کے ساتھ جاری کرنے کی کوشش کی جا رہی ہے۔ جیسا کہ مذکورہ بالا واقع سے ظاہر ہے۔ تو اس طرح کہا جاسکتا ہے کہ پرتاپ کو مسلمانوں کی ہمدردی نے یہ نصیحت ارشاد فرماتے ہوئے کہا ہے۔ اس ات تو یہ ہے۔ نہ صرف پرتاپ بلکہ تمام آریہ جاتی اور مسلمانوں کی ہمدردی کو ایک دو مہر سے دہی نسبت ہے۔ جو آگ اور پانی کو ہے۔ اور یہ سب نہیں کہ آریوں کے فلم و زبان سے کوئی لفظ بھی ایسا نکل سکے جس میں مسلمانوں کی ہمدردی اور خیر خواہی کا شائبہ پایا جاتا ہو۔ اس لئے پرتاپ کو ہر ایک مسلمان ہی کہیگا۔ پھر دیکھئے کہ خواہی جامد سے پوشش ملن انداز قدرت راستے شناسم

ہاں پرتاپ جیسے متعصب اخبار کی اس جاہل پرش سے یہ ضرور ظاہر ہے کہ ہندو سمجھتے ہیں مسلمانوں نے اگر چھوڑت شروع کر دی۔ تو وہ اس قدر مضبوط ہو جائینگے کہ ان کے مقابلہ میں کھڑا ہونا ناممکن ہوگا۔ یہی خطرہ آریوں کو مجبور کر رہا ہے۔ کہ دوستی کے بھیس میں دھوکہ دیں۔ مگر مسلمان کب تک ان سے دھوکے کھاتے اور نقصان اٹھاتے چلے جائیں گے۔ ہندو مسلم اتحاد کے لئے یہ کیا توں تر رہیں گے۔ یہیں کے تھے۔

جو آری کے گیسے کیسے راگ نہیں الاپے تھے۔ لیکن آریوں نے کیا۔ وہ کس قدر کلیت وہ اور ریخ افزا ہے۔ یہ نہیں چاہتے۔ کہ مسلمانوں کے دنوں میں ہندوؤں نفرت اور عقارت پیدا ہو۔ جیسی ہندوؤں کے متعلق ہے۔ لیکن ہم یہ ضرور چاہتے کسی دوسری قوم پر جو ہرگز نہ

نہیں۔ بلکہ اپنی طاقت اور قوت کے سہارے کھڑے ہوں۔ مسلمان ذلت اور اذیت کی زندگی بسر نہ کریں۔ بلکہ عزت اور توقیر کے ساتھ رہیں۔ اور اس کے لئے ضروری ہے۔ کہ وہ امور جو نقصان رساں ہوں۔ انہیں ترک کیا جائے۔ اور جن سے فائدہ حاصل ہو سکتا ہو۔ وہ اختیار کئے جائیں۔ ہندوؤں سے چھوڑت چھات بھی اپنی میں سے ایک ہے۔ اور اس لیے کہ مسلمان اس پر ضرور کاربند ہونے کی کوشش کریں گے۔ ان کی قباحتوں اور بے ہودگیوں سے بچینگے۔ جنہوں نے ہندوکاناک میں دم کر رکھا ہے۔ اور باوجود ان کی مصرت می نالوں ہونے کے ان سے غلطی پانا ان کے لئے محال ہوگی۔

فتنہ ارتداد اور شیعہ اخبار دور ذرا بھی غلط اور تعلق رکھنے والے ہر شخص کے لئے فتنہ ارتداد ایک ہتھیار ہی تھیگت اور ریخ افزا ہے۔ لیکن مسلمان کہلانے والے بلکہ صرف اپنے آپ کو ہی سہی مسلمان سمجھنے والے ایسے لوگ بھی ہیں جنہیں نہ صرف اس فتنہ سے کسی قسم کا ریخ اور صدمہ نہیں ہے بلکہ ان کے نزدیک اسکے روکنے کے لئے جو کوششیں کی جا رہی ہیں۔ وہ سب فضول اور لغو ہیں۔ چنانچہ شیعہ اخبار و ریخ کا ایک خاص مضمون لگا جس کو اخبار مذکور نے حقیقت رقم کا خطاب دیا ہے۔

لکھتا ہے۔
 ”مکانہ راجپوت کے فتنہ ارتداد کو روکنا عیش اور بے فائدہ کوشش ہے۔ ہزاروں روپے کا مفت برباد کرنا ہے۔“

کیوں اس کی وجہ بھی سن لیجئے حقیقت رقم کا خطاب دیا ہے۔
 ”رضن کرو۔ اگر وہ مسلمان بھی ہو گئے تو کون مسلمان ہوں گے۔ سنی مسلمان۔ پیر پرست۔ گور پرست۔ ادا م پرست۔ تقلید پرست۔ یا غلام احمدی۔ کہ مرزا غلام احمد قادیانی کو نبی اسر جری الہی اور یا اہل حدیث جو خدائے کو جس قدر ارادے کر عرش پر بٹھا بیٹھے۔ اور پڑھ لکھ کر کریں گے۔ اور

اسد تعالیٰ قدم دوزخ میں ڈالینگے۔ نیز اسد تعالیٰ سے بالمشاقہ گفتگو کر کے اس سے مصافحہ و معائنہ وغیرہ کرینگے۔ مکانہ راجپوت سے زیادہ خطرناک وہ مسلمان ہیں۔ جو دائرہ اسلام میں رہ کر صراطِ مستقیم سے ہٹکے ہوئے ہیں۔“ (در ریخ یکم جولائی)

ادل تو یہی بات سمجھ میں نہیں آتی۔ کہ مرتد ہو کر خدا تعالیٰ کی شان کے خلاف کجا اس کو نہ دالے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ذات مقدسہ پر چھوٹے الزام لگانے والے اور گندی گائیاں کہنے والے۔ قرآن کریم کو بنا کر قرآنی قرار دینے والے لوگ ایسے لوگوں سے جو خواہ کسی اسلامی فرقہ کے ہوں۔ کیوں کر چھوڑت ہو سکتے ہیں۔ جبکہ وہ خدا تعالیٰ کو واحد لا شریک رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو صادق اور راست بان اور قرآن کریم کو خدا تعالیٰ کا کلام سمجھتے ہیں۔ لیکن اگر سوائے شیعوں کے باقی سب مسلمان آریوں وغیرہ سے بدتر ہیں۔ تو کیا در ریخ اور اس کے ہم خیال شیعہ اصحاب بتائیں گے کہ انہوں نے مکانوں کو مرتد ہونے سے بچا کر شیعہ بنانے کے لئے کس قدر کوشش اور سعی کی ہے ان کے کتنے مبلغ آریوں کے پنجے سے مکانوں کو بچانے کی کوشش کر رہے۔ اگر اس کے لئے انہوں نے کچھ نہیں کیا۔ تو کیا وہ اس الزام کے بچے نہیں ہیں اور جبکہ ان کا دعوئے ہے کہ حقیقی اسلام کے وہی حامل ہیں۔ انہوں نے کیوں مکانوں کو اپنا اسلام نہ سمجھا یا۔ اور انہوں کو مرتد ہو جانے دیا۔

بہتر ہو کہ در ریخ اور اس کے ہم مذاق شیعہ اصحاب اگر کوئی ہوں تو علقہ ارتداد میں پہنچ کر مکانوں کو مرتد ہونے سے روکیں اور شیعہ جالیں در نہ گھڑیٹھے ان لوگوں کی کوششوں کو عیبت اور بے فائدہ قرار دینا جو فتنہ ارتداد کی روک تھام میں مصروف ہیں۔ نہ صرف شیعوں کی کم ہمتی کو فخر کرنا ہے۔ بلکہ اس بات کا بھی ثبوت ہم پہنچتا ہے۔ کہ ان لوگوں میں اسلام کی ذرا بھی بھت اور الفت باقی نہیں رہی۔ کیونکہ ان کے نزدیک دوسروں کا مسلمان کہنا نامرد بن کر آریہ کہلانے سے زیادہ خطرناک ہے۔

Digitized by Khilafat Library Rabwah

نکاح کے متعلق اسلامی احکام و قواعد

فرمودہ حضرت خلیفۃ المسیح ثانی

۱۳ جولائی کو بعد نماز عصر مدینہ منورہ کے اجتماع کا اعلان کرنے سے قبل حضرت خلیفۃ المسیح ثانی لیدر اشرف نے حضرت خلیفۃ المسیح اولیٰ سے خطاب فرمایا۔

نکاح کا معاملہ

ایسا ہم معاملہ ہے کہ دنیا کے بہت سے کاروبار کی بنیاد اسی پر ہے۔ اور حقیقت کسی قوم کی ترقی اور تنزل کا انحصار اسی پر ہے۔ کوئی قوم زندہ نہیں رہ سکتی۔ کوئی قوم کامیاب نہیں ہو سکتی اور کوئی قوم اپنا مدعا اور مقصد حاصل نہیں کر سکتی۔ جب تک لا استقامت ہی ترقی کرے تو اس سلسلہ اولاد تکمیل نہیں ہو سکتی۔ کیونکہ کوئی انسان خواہ کتنا ہی بڑا ہو جائے۔ اور کتنی ہی ترقی کرے۔ اگر اسکے بعد اسکے کام کو جاری رکھنے والے نہ ہوں۔ تو اس کی تمام کوشش اور تمام محنت ضائع ہو جاتی ہے۔ اور اس کا ہونا نہ ہونا برابر ہوتا ہے۔ اپنی ذات میں کوئی شخص خواہ کتنی ہی ترقی کر جائے۔ اگر اسکے بعد اس کی ترقی کو بڑھانیوالا کوئی نہ ہو۔ تو دنیا اور قوم کو اس سے کیا فائدہ پہنچ سکتا ہے۔ چونکہ آئندہ کام کو جاری رکھنے والی اولاد ہی ہوتی ہے۔

تمام ترقیاتی کاموں کی جڑ نکاح ہے

کیونکہ اسکے ذریعہ آئندہ نسل ملتی ہے جو پہلوں کی قائم مقام بنتی ہے۔ اور خدا تعالیٰ نے اسکے لئے ایسا سلسلہ رکھا ہے۔ کہ مرد و عورت کے ملنے سے پیدا ہو سکتا ہے۔ ایسا نہیں ہوا۔ کہ صرف مرد سے اولاد پیدا ہوئی ہو اور اگر بغیر مرد کے کسی عورت کے ان بچے پیدا ہوا ہے تو بطور مجروحہ اور زچہ ہوا ہے۔ جیسے حضرت یسوع پیدا ہو گئے۔ اور بھی چند مثالیں ملتی ہیں۔ مگر ان کو قانون نہیں قرار دیا جاسکتا۔ بعض باتیں استثنائی ہوتی ہیں۔ مگر پھر بھی کثرت سے پائی جاتی ہیں مثلاً

لکنت ہے۔ یہ استثنائی امر ہے۔ کیونکہ عام لوگوں کی زبان ایسی نہیں ہوتی۔ لیکن پھر بھی لاکھوں انسان ہونگے۔ جن کی زبان میں سکھت ہوگی۔ اسی طرح صرف عورت سے بچے پیدا ہوتے

استثنائی ہے۔ مگر استثنائی میں سے بھی استثنائی ہے کہ بہت کم مثالیں ملتی ہیں۔ اور مرد کو بچہ پیدا ہونے کی قوت کوئی مثال ہی نہیں ملتی۔ پس جبکہ اولاد پیدا نہیں ہو سکتی۔ مرد اور عورت کے ملنے بغیر تو معلوم ہوا کہ نکاح پر ہر قوم کی حرتی کا مدار ہے۔ بدینے کھلی دفعہ اس امر کے متعلق سوچا ہے کہ اگر لوگوں کا کوئی معاملہ ایسا ہے جس پر قوم صرف رکھے۔ تو وہ نکاح ہے۔ شریعت نے طلاق کے متعلق تو رکھا ہے کہ برادری کے لوگ سمجھائیں اور صلح کر لیں کی کوشش کریں۔ کیونکہ طلاق کا اثر قوم پر پڑتا ہے۔ بدینے کھلی دفعہ سوچا۔ اور میرے خیال میں ایسا ہے کہ نکاح کے معاملہ میں

قوم کو بولنے کا حق

حاصل ہونا چاہیے۔ کیونکہ ہر کتاب ہے۔ ایک شخص ایسی عورت سے شادی کرے۔ جس کی وجہ سے قوم تباہ ہو جائے۔ وہ عورت اولاد کو ایسے رنگ میں اٹھائے کہ جو قوم کی تباہی کا باعث ہو۔ ایسے قوم کو بولنے اور اس کے دینے کا حق ہونا چاہیے۔ اس کے نہ ہونے سے بڑے بڑے نقصان ہوتے ہیں۔ جیسے مسلمان بادشاہوں نے ایسے لوگوں کے ان شادیاں کیں۔ جنہیں اسلام نہ تھا مگر انکی عورتیں خوب صورت تھیں۔ اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ انکی اولاد اسلام سے بے نصیب ہو گئی۔ کیونکہ ماہیت اسلام سے ناواقف تھیں۔

عیاسی خاندان

ایسی نسل تباہ ہوتی۔ کمان بادشاہوں کی اولاد کو اسلام سے اتنا ہی تعلق نہ تھا۔ جتنا کہ یورپ کے دہریوں کو عیسائیت سے ہے۔ انکے درباروں میں اسلام پریشی اور مستحضر کیا جاتا اور اگر اسکے خلاف کوئی بدتماسی سے بدتماسی اور گستاخ قرار دیکر دربار سے کال دیا جاتا۔ یہی

بات کا نتیجہ تھا کہ بادشاہوں نے ایسی عورتوں سے شادیاں کیں جو اسلام سے ناواقف تھیں۔ لیکن اگر یہ رکھا جاتا کہ انکی شادیاں کے متعلق قوم کو بولنے کا حق ہوتا تو ایسا نہ ہوتا۔ یورپ میں بادشاہوں کے لئے یہ قانون رکھا گیا ہے۔ اور یہ بہت اچھا قانون ہے۔ مثلاً انگلستان میں قانون ہے کہ شاہی خاندان یا اس سے تعلق رکھنے والے لوگوں کو اجازت نہیں ہے کہ وہ خود بخود شادی کر لیں۔ کوئی اور شخص اسے کہتے ہیں کہ ایشیا میں کی تباہی کا بڑا سبب یہی ہے کہ وہ عورت مرد کو آزادانہ طور پر خود شادی کرنے کی اجازت دیتے ہیں۔ لیکن شاہی خاندان کے لئے انہوں نے خود بے پابندی رکھی ہے کہ وہ خود شادی نہیں کر سکتے۔ اسی طرح شاہی خاندان اور اس قرابت رکھنے والے خاندانوں کی لڑکیاں بھی خود شادی نہیں کر سکتیں۔ پہلے بادشاہ اور کہ نسل میں سوال پیش ہوگا۔ اگر اجازت ہوگی۔ تب کرینگے۔ نہ خواہ لڑکی کسی پر عاشق ہی ہو۔ یا لڑکا کسی پر عاشق ہو۔ اجازت کے بغیر شادی نہیں کر سکیں گے۔ اس طرح بعض دفعہ

مسائل ہوی کی زندگی تلخ

ہو جاتی ہے۔ مگر ایسے شادیاں بند ہو جاتی ہیں جو قوم کو تباہ کر دیتے ہوتے ہیں۔ بعض اوقات ایک شخص کسی عورت سے شادی کر لیا جاتا ہے مگر اس کا اثر قوم پر بڑا بڑے کا خطرہ ہوتا ہے تو اسے شادی کر نیسے روک دیا جاتا ہے۔ اور دوسری جگہ اس کی شادی کر دی جاتی ہے۔ لیکن یہاں ہار کر ناچا جاتا ہو۔ اگر اسی جگہ کر لے تو قومی طور پر جو حقوق اور اعزاز اسے ملے ہوتے ہیں وہ چھین لئے جاتے ہیں۔ اور آئندہ ان حقوق سے محروم کر دیا جاتا ہے۔ یورپ والوں نے شاہی خاندانوں کے لئے یہ قیود رکھے ہیں۔

خدا تعالیٰ کی رضا

اور کوشش کرنے کیلئے شادی کو بولنے کی کوشش کرنا اور اسے

Digitized by Khilafat Library Rabwah

وہ قومی خواہش کو بھی مد نظر رکھیگا۔ کیونکہ یہ بھی خدا کی رضا کے حصول کیلئے ضروری ہے۔ خطبہ نکاح میں جو آیات پڑھی جاتی ہیں۔ ان میں ہدایت کی گئی ہے۔ کہ شادی کرتے وقت تم کو چاہیے کہ خدا کا خوف اور قربت والوں کا رُط مد نظر رکھو۔ جب بیوی آئیگی تو یہاں کے رشتہ داروں سے بھی اس کے تعلقات ہوں گے۔ اور میاں کے بیوی کے رشتہ داروں سے تعلقات ہوں گے۔ لیکن اگر شادی ہوگی۔ کہ اس کی وجہ سے رشتہ داروں کے تعلقات خراب ہو جائیں۔ تو اس کے ذریعہ قوم میں ترقی کہاں ہوگی۔ پس شادی کرتے وقت یہ دیکھنا ضروری ہے کہ عورت کے لائے سے اس کے رشتہ داروں اور اپنے رشتہ داروں سے کیسے تعلقات ہوتے ہیں۔ یہی بات لڑکی بھی دیکھے۔ اور لڑکی بیانیہ سے والے بھی دیکھیں۔ بعض اوقات لڑکا لڑکی کے خاندان سے دشمنی رکھتا ہے۔ لیکن لڑکی خوبصورت ہوتی ہے۔ اس لئے شادی پر آمادہ ہو جاتا ہے۔ اگر اس کے ساتھ لڑکی کی شادی کی جائیگی۔ تو لڑکی کو اپنے خاندان سے جدا ہونا پڑیگا۔ اور کئی قسم کی تباہی پیدا ہوں گی۔

اسی طرح یہ ہدایت کی گئی ہے کہ

استوار قول

سے شادی کا معاملہ طے ہو۔ دھوکہ فریب یا کوئی اور ناہانہ خیال نہ ہو۔ جب اس طرح شادی ہوگی۔ تو کوئی فساد نہ ہوگا۔ فساد کی وجہ یہ ہوتی ہے۔ کہ بعض لوگ اس لئے لڑکی لے لیتے ہیں۔ کہ اس کے خاندان کو دکھ دیں۔ اور لڑکی کو بیاہ کر خراب کریں۔ مگر قرآن کریم کہتا ہے۔ **قُلُوْا قَوْلًا سَدِیْدًا** اس ارشاد پر عمل کرنے والا کبھی ایسی بات نہیں کریگا۔ یا بعض دفعہ جھوٹے وعدے کئے جاتے ہیں۔ مثلاً لڑکے والے کہہ دیتے ہیں۔ اتنا زلیو اور اتنے کپڑے دیں گے۔ حالانکہ جب لاتے ہیں تو دوسروں کے مانگ کر لاتے ہیں۔ اسی طرح لڑکی والے کہتے ہیں۔ اتنا جہیز دیں گے۔ اور یہ اس لئے کہتے ہیں۔ کہ لڑکی اچھی جگہ لگ جائے۔ مگر جب وقت آتا ہے تو اپنے وعدہ کو پورا نہیں کرتے۔ اس سے فساد شروع ہو جاتا ہے۔ مگر اسلام

کہتا ہے۔ جو بات کہو کئی اور سچی کہو۔ اس طرح اس قسم کے دھوکوں سے روک دیا۔ یا لڑکے والے کہتے ہیں۔ لڑکا لائق ہے۔ مگر وہ نہیں ہوتا۔ یا کہتے ہیں لڑکی خوبصورت اور سلیقہ شکار ہے حالانکہ نہیں ہوتی۔ اس قسم کی باتوں سے بھی روکنے یا غرض اس حکم کے ماتحت فساد کی ساری وجوہات دور ہو جاتی ہیں۔

پھر فساد اس وجہ سے ہوتا ہے۔ کہ **آئینہ کے متعلق غور**

نہیں کیا جاتا۔ مرد یہ دیکھتا ہے۔ کہ عورت خوبصورت ہو۔ آگے خواہ کچھ ہو۔ اس کی پروا نہیں کرتا۔ مگر خدا فرماتا ہے۔ **وَلْتَنْظُرْ نَفْسٌ مَّا قَدَّمَتْ لِغَدٍ** شادی کرتے وقت عورت کے نتیجہ کو سوچ لو۔ اس حکم کو مد نظر رکھنے والا کبھی عورت کے صرف جمال و حسن کی وجہ سے شادی نہیں کریگا۔ کیونکہ وہ سمجھتا ہے۔ کہ یہ عارضی ہے۔ اور ہمیشہ رہنے اور کام آنے والی چیز تقویٰ اور پرہیزگاری ہے۔ اس لئے اس کو مد نظر رکھنا ضروری ہے۔

غرض ان آیات میں جتنے احکام شریعت نے دئے ہیں۔ وہ ایسے ہیں۔ کہ ان پر عمل کرنے سے فساد پیدا نہیں ہو سکتا۔ اسی طرح ان آیات میں ان رسوم سے بھی روک دیا گیا ہے۔ جو شادی کے موقع پر کی جاتی ہیں۔ مثلاً لوگ قرص لیکر اسراف کرتے اور اس طرح تباہ ہو جاتے ہیں۔ خدا تم فرماتا ہے۔ **وَلْتَنْظُرْ نَفْسٌ مَّا قَدَّمَتْ لِغَدٍ** آج تم روپیہ خرچ کر رہے ہو۔ تم یہ دیکھو کہ اس کا کیا اثر ہوگا۔ اس بات کو مد نظر رکھنے والا کبھی سودی روپیہ لیکر شادی پر نہیں لگا بیٹگا۔ کیونکہ قرآن کریم کہتا ہے۔ یہ نہ دیکھو آج تمہارے ہاں شادی ہے۔ بلکہ یہ دیکھو۔ کہ کل برسوں کیا ہوگا۔ کیا آج جو تم خوشی کر رہے ہو۔ کل ماتم تو نہ کر دو گے۔ آج اگر سودی روپیہ لیکر کوئی خوشی مناتا ہے۔ تو کل یقیناً اسے ماتم کرنا پڑیگا۔ جبکہ سب کچھ قرض خواہ کی نذر ہو جائیگا اور پھر بھی اس کا قرضہ ادا نہ ہوگا۔

ہماری جماعت میں نکاح

ہوتے ہیں۔ جن میں بظاہر خوشی معدوم نہیں ہوتی۔ مثلاً آج ہی دیکھ لو۔ یہاں لڑکے والے ہیں۔ نہ لڑکی والے۔ دونوں کھینچ رہے

اجازت آگئی ہے۔ اور یہاں نکاح پڑھا جا رہا ہے۔ ہمارے ملک کے لہذا سے تو گویا یہ شادی ہی نہیں۔ مگر وہ جو خدا کے لئے دنیا داری کی باتوں کو چھوڑتے ہیں۔ ان کے لئے ایسے نکاح ہمیشہ کے لئے شادی ہو جاتے ہیں۔ اور وہ جو قرض لے لیتا۔ اور بلبے بجاتا۔ آتش بازی چھڑاتا۔ دعوتیں کرتا ہے۔ اسے شادی کے دن خوشی ہو تو ہو۔ مگر شادی کے ایک ماہ بعد جب بنیا اگر مانگتا ہے۔ تو اس کی کیا حالت ہوتی ہے۔ قرض پڑھتا جاتا ہے۔ زمی اور مکان فرق ہو جاتے ہیں۔ تو قرض لیکر شادی پر خرچ کرنے والا خوشی کے شادیلے نہیں بجاتا۔ بلکہ ماتم اور بربادی کا اعلان کر رہا ہوتا ہے۔ لیکن اسلامی حکم پر عمل کرنے سے انسان ان سب خرابیوں سے بچ سکتا ہے۔ حضرت خلیفہ اول فرماتے تھے۔ کہ ایک دفعہ ایک شخص میرے پاس آیا۔ اور کہنے لگا۔

لڑکی کی شادی

ہے۔ کچھ مدد دیکھئے۔ فرماتے۔ مجھے تعجب ہوا کہ اسلام کا نکاح کے لئے خرچ کی کونسی ضرورت ہے۔ جتنا خرچ کر کے یہ شخص یہاں آ رہا ہے اسی میں نکاح ہو سکتا تھا۔ میں نے کہا۔ جتنی رقم رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فاطمہ کے نکاح پر خرچ کی تھی۔ اتنی میں آپ کو دے دیتا ہوں اس پر کچھ دیر چپ رہنے کے بعد کہنے لگا۔ کیا آپ میرا ناک کاٹنا چاہتے ہیں۔ مولوی صاحب نے فرمایا رسول کریم کی ناک نہ کٹی تو تمہاری کیوں کر کٹ جائیگی۔ درحقیقت اس طرح ناک نہیں کٹی۔ ہاں جو سوال کر کے خرچ کرتا۔ یا قرض لیکر شادی کرتا ہے۔ اس کی ناک خود کٹ جاتی ہے۔ کیونکہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے سوال کرنے سے منع فرمایا ہے۔ اور قرض سے انسان برباد ہی اور بربادی آتی ہے۔ شادی کے دن تو لوگ جمع ہو کر دعوت کھا لینگے۔ لیکن جب بنیا مانگیگا۔ تو نہ صرف کوئی مدد کریں گے۔ بلکہ اٹھا کیں گے۔ اس نے کیوں ایسی بے وقوفی کی تھی۔ اگر وہ شادی پر کچھ نہ کرتا۔ تو اس وقت کچھ کہہ لیتے۔ لیکن اگر جا بجا تباہ نہ ہوتی۔ تو لوگ بعد میں اس کی تعریف کرنے لگ جاتے۔ کیونکہ اس کے پاس روپیہ ہوتا ہے

Digitized by Khilafat Library Rabwah

اسلامی احکام کی خلاوری

سے لوگ تباہ ہوتے ہیں۔ حالانکہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اس موقع کے لئے وہ کلمات منتخب فرمادے تھے ہیں کہ ان کو مدنظر رکھنے سے کوئی دکھ نہیں ہو سکتا۔ دیکھو ہماری جماعت کے لوگ ان احکام کی پابندی کرتے ہیں۔ تو کیسے آرام میں رہتے ہیں۔ پہلے کسی بڑے ملا کو دیتے تھے۔ اب تو میں یا کوئی اور مولوی صاحب کھڑے ہو کر نکل پڑھ دیتے ہیں۔ حاضرین میں کچھ چھوٹے تقسیم کئے جاتے ہیں۔ لیکن اگر کوئی یہ بھی نہیں لاسکتا تو نہ لائے۔ اگر اپنے پاس کچھ ہونے کی صورت میں چونی یا روٹی کے بھی چھوٹے لائے۔ تو وہ مسرف ہے۔ چونکہ اس طرح یہاں نکل جاتے ہیں۔ اس لئے ان کے منہ سے قرض سے دب کر یہ کبھی نہیں نکلتا۔ کہ کس بے وقت میں شادی کی تھی۔ یہ اسلام کے احکام پر عمل کرنے سے آرام حاصل ہوتا ہے۔ خدا کے رسول محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر ہزار ہزار درود ہوں کہ لوگ ہیں ان کی غلامی کی وجہ سے قید میں سمجھتے ہیں مگر ہم ان کی غلامی میں بھی آزاد ہی ہیں۔ کیونکہ قیدی وہ ہوتا ہے۔ جو رسم و رواج میں جکڑا ہوا ہو۔ اور جسے آئندہ کی فکر نہ ہو۔

ضروری اطلاع

لاہور گجر والہ لاپور۔ شیخ پورہ احمدی اور ان احمدی برادران! السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔ سالانہ جلسہ کے بعد بعض ضرورتوں کے ماتحت خاکسار کو بعض تعمیل ارشادات افسران نظارت مختلف مقامات میں تبلیغ اور مناظرات کے لئے جانا پڑا۔ ایسے حالات کے ماتحت بوجہ مدیم الفرستی احمدی برادران اضلاع اربعہ مذکورہ کو تجدیدی طور پر اس نئے سال کیلئے نئی ہدایات کے ذریعہ تبلیغی کاروبار کی طرف متوجہ کرنے سے قاصر ہوا۔ اور میرا خیال یہ بھی تھا کہ پچھلے سال کی ہدایات

فرائض تبلیغ کی ادائیگی کو غنیمت اور سعادت سمجھنے والے احباب کے لئے یقیناً کفایت کرینگے۔ اور اس نئے سال کو تبلیغی کارروائی کے لحاظ سے پہلے سال کے سلسلہ میں ہی منضم فرمادینگے۔ مگر حالات مشہورہ اور تجربہ سے معلوم ہوا۔ کہ احباب نے ہدایات سابقہ کی تعمیل کو سال گذشتہ تک ہی محدود سمجھا۔ جس سے ان کے تغافل پر سخت افسوس ہوا۔ اور نہ صرف ان کے تغافل پر۔ بلکہ مجھے اپنی غفلت پر اس سے بھی زیادہ افسوس ہے کہ باوجود اس علم کے کہ احباب سال رفتہ میں بوجہ غفلت از کار و بار تبلیغ و ارسال رپورٹ تبلیغ غلطی میں ہیں۔ میں نے انہیں اس غلطی سے آگاہ کرنے میں اپنے فرض منصبی میں تقصیر کی۔ جس کے لئے میں بصد ندامت خدا تعالیٰ کے حضور استغفر و تائب ہوتا ہوں۔ اور اپنے احباب کو بھی اپنی اپنی غفلت کے لئے بفرصت مسافری مستغفر اور تائب ہونے کے لئے توجہ دلاتا ہوں۔ اور آئندہ کے لئے بصد تاکید حضرت خلافت تائب اور نظارت کے منشاء سے ماتحت ہدایات ذیل کی تعمیل کا فرض ان کے ذمہ و التا ہوں کہ جس قدر ہو سکے۔ وہ نہایت ہوشیاری اور جوش اخلاص اور جوش عشق سے تبلیغ کے فرض منصبی کو ہدایات مرقومہ ذیل کے مطابق انجام دے کر نہ صرف تلافی مافات سے ہی اپنے مولا کو راضی کریں۔ بلکہ آئندہ سال کی ترقیوں کیلئے سال رواں کی تبلیغی خدمات کو بطور زمینہ کے ظہور میں لانے کی کوشش کریں۔ وباللہ التوفیق۔

میرے احباب ان دوستوں کے جوش اخلاص کا نمونہ اختیار کریں۔ جو اپنے خراج پر گرمی کے اس سخت موسم اور ملکات قوم کے سخت گرم علاقہ میں اشاعت دین کی پیش کو اپنے سینہ میں اور ہمدردی غلن سے درد مندوں کو اپنے پہلو میں لیے ہوئے شب و روز دست گردوں اور صحرا نوردوں کی طرح بے چین و بیقرار دیوانہ وار گھوم رہے ہیں۔ آپ میں سے بہت سے ہونگے۔ جو جو اپنے اخلاص و ہمدردی مکانہ توہ و بجز غلن انداد فقہ ارتداد و ان جاننے والے مختصراً اور ہمدردوں کی سعادت کیلئے آرزو مند ہونگے لیکن میرے دوستو! غور کرو و ملاحظہ فرمادو۔ کیا ہماری

تبلیغ کیلئے ملکات قوم کا علاقہ ہی باقی رہ گیا ہے اور پنجاب کوئی حصہ بھی ایسا نہیں رہا۔ کہ جس میں کوئی غیر مسلم غیر احمدی غیر مسلح باقی رہ گیا ہو۔ اگر یہ صحیح ہے تو غیر لیکن حالات اسکے خلاف ہیں اور یقیناً خلافت میں راد پنجاب کے ہر ضلع میں غیر مسلم غیر احمدی اس قدر موجود ہیں کہ بہت سے انہیں سے ایسے ہیں جن کے کان اسلام اور احمدیت کے مبلغین کی آواز سے اب تک آشنا نہیں ہوئے۔ کیا ایسی صورت کے ہوتے ہوئے ملکات قوم سے ہمدردی رکھنے والے اور ایک دور کا ستارے طے کرنے کے ساتھ تبلیغ اسلام کا جوش ظاہر کرنا لے اپنے اپنے ضلع اور علاقہ کے قریب اور قریبی غیر مسلموں اور غیر احمدیوں سے ہمدردی کا دم بھرتے ہوئے انہیں اسلام اور احمدیت کی تبلیغ سے محروم نہ رکھنے کا حق رکھتے ہیں ہرگز نہیں۔ سو میں اپنے احباب کو تاکید الفاظ میں اس طرف توجہ دلاتا ہوں کہ اگر انہیں اسلام اور احمدیت کی اشاعت کا سچا جوش اور اخلاص ہے۔ اور مخلوق خدا سے سچی ہمدردی ہے تو جیٹک انہیں ملکات قوم کے علاقہ میں جو بہرہمت و ہمدردی دکھانے کیلئے موقع نہیں ملتا اور ان کی روانگی معوض التوا و تاخیر میں وہ اپنے اپنے علاقہ میں ہدایات مرقومہ ذیل کے مطابق اشاعت اسلام و تبلیغ احمدیت کے کام کو جوش اخلاص اور محبت و ہمدردی سے زور کی کوششوں کے ساتھ شروع کر دیں۔ وباللہ التوفیق۔

ہدایات

(۱) سکریٹریان تبلیغ اضلاع اربعہ لاہور۔ گجر والہ لاپور۔ شیخ پورہ۔ جنہیں سال گذشتہ میں بہتہ سکریٹری فائز کیا گیا وہ سب کے سب اپنے اپنے علاقہ میں شروع کارروائی تبلیغی نئے نئے نظارت میں اطلاع دیں (۲) ہر پندرہ روز کے بعد تبلیغی کارروائی کی باقاعدہ رپورٹ نظارت میں ارسال کی جائے۔ (۳) سال گذشتہ کے متعلق جو ہدایات اعلام کی سُرخی سے نکلے ہوئے کے الفضل میں شائع کی گئیں۔ تبلیغی کام میں عملی العموم انہیں پیش نظر رکھنا چاہیے۔

ختم سلسلے

الوالیرکات غلام رسول راجہ کی افسر تبلیغ اضلاع مذکورہ۔

Digitized by Khilafat Library Rabwah

علاقہ ارتداد میں جماعت احمدیہ دین کی تبلیغی مساعی

قادیان معززین کی نظر میں

خانگی اصحاب ملکہ جامہ تنزیح کر خدمت اسلام کی خاطر دئے ہیں۔ خلافت کیسی ایک پیسہ بھی اپنے مسلمان بھائیوں کو فرقہ کفار میں شامل کئے جانے کی مخالفت میں خرچ کرنے کے لئے کھڑے تیار نہیں۔“

(۳)

معاصر زمیندار (۲۹ جولائی) میں حلقہ ارتداد چشم دید حالاً کے عنوان سے ایک مضمون شائع ہوا ہے جسے درج کرتے ہوئے زمیندار نے یہ الفاظ لکھے :-
دو ہمارے دوست شیخ غلام حسن صاحب جو اسلامیہ نائی جہلم کے ہیڈ ماسٹر تھے۔ فتنہ ارتداد سے مضطرب ہو کر اپنی ملازمت سے فراغت حاصل کر کے حلقہ ارتداد میں خود گئے اور کسی انجن سے تعلق پیدا کئے بغیر آزادانہ دہاں کے حالات کا عینی مشاہدہ کیا۔ آپ نے مشاہدہ کے بعد جو خیالات قلبتہ کو وہ درج ذیل کئے جاتے ہیں :-

اس مضمون میں شیخ صاحب موصوف تحریر فرماتے ہیں :-
یہ قادیانی احمدی اعلیٰ ایشیا کا اظہار کر رہے ہیں۔ ان کے قریباً ایک مبلغ امیر و فذ کی سرکردگی میں مخالفت دیہات میں مورچہ زن ہیں۔ ان لوگوں نے نمایاں کام کیا ہے۔ جملہ مبلغین بغیر تنخواہ یا سفر خرچ کے کام کر رہے ہیں۔ ۳۰ رسی کو انہوں نے ایک عظیم الشان سورج دشمن سے فرج کیا یعنی ریاست پھر توجہ میں موفیخ اکرن اور چالی گنج کو دوبارہ اسلام میں داخل کیا۔ یہ دیہات آریوں کے دام تزدیر میں بھٹس کر اشدھ ہو چکے تھے۔ آریوں کے مبلغین اکرن میں تھے۔ نین ناہ کی کوششوں کے بعد بالآخر یہ لوگ کامیاب ہوئے۔ ۳۰ رسی کو چالی گنج کے سالم گاؤں اور اکرن کے ۲۲ گھراؤں نے اسلام اختیار کیا۔ جیسو توڑ ڈالے۔ پھر لکھتے ہیں :-

یہ مجلس نمائندگان کے ارکان کی بابت یہ عام طور پر کہا جاتا ہے کہ انہوں نے سرمایہ قومی کو بیدار خرچ کیا۔ کنور عبدالوہاب صاحب اور مولوی عبدالماجد صاحب بدایونی جن کے نام نامی اور اسم گرامی فتنہ ارتداد کے تذکرہ میں عالم اسلامی کے اندر بہت کچھ گورج پیدا کر چکے ہیں۔ مجلس نمائندگان کے ارکان نامی ہیں۔ یہ حضرات اگر خیال کبرائی کو بالائے طاق رکھ کر اب بھی میدان عمل میں اتر آئیں۔ تو شیرازہ قومی بڑی حد تک

ہندوستان کے موجودہ زمانہ میں بمیشال نہیں تو بے اندازہ عزت اور قدر دانی کے قابل ضرور ہے۔ جہاں جہاں شہر پیر اور سجاولہ نشین حضرات بے حس و حرکت تھے یہاں اس اولوالعزم جماعت نے عظیم الشان خدمت اسلام کے دکھادی ہے۔ انیس کا مقام ہے۔ کہ انکی امداد کرنے کی کجا ان کے راستہ میں روکاؤں میں پیدا کی جاتی ہیں اور ہم میں ایسے بزرگ اب تک موجود ہیں۔ جو یہاں تک کہ مدینے کو تیار ہیں کہ مکہ کے مسلمان راجوت بن پرست بجا نہیں تو ہرج نہیں مگر احمدی مسلمان نہ ہوں۔ گویا ہم میں سے جنس کے دماغ اپنے کی ہو گئے ہیں کہ وہ ایسے کارکن اور حقیقی مسلمانوں کو مسلمان ماننے کے لئے بھی تیار نہیں۔ محض اس واسطے کہ جہاں ان کے عقائد اور اعمال اسلام کے عین مطابق ہیں۔ وہ مرزا فدا صاحب مرحوم کو سچ موعود ماننے ہیں۔ میرا مقصود یہ نہیں کہ میں جماعت احمدی کے عقائد پر بحث کروں۔ خاص کر اس حالت میں کہ خود بھی احمدی نہیں ہوں۔ لیکن میں اس عمل کو نہایت ذلیل سمجھتا ہوں کہ محض جردی عقائد کے اختلاف کے باعث ہم اپنے بھائیوں کی نیک سادہ ہیں سداہ ہوں۔ بھائی باگل لغو اور محض تعصب نہیں کہ ہم ان کو مسلمان بھی شمار نہ کریں حالانکہ وہ بھی اسی بلکھے پر ایمان لائے ہوں ہیں جس کو ہم اپنے مسلمان ہونے کی سند میں پیش کر سکتے ہیں۔ اور جس مذکورہ ہم مسلمان کہلانے کے لئے کافی ردوانی سمجھتے ہیں۔ اس بحث کے ساتھ قدرتاً یہ خیال دل میں پیدا ہوتا ہے

کہ جہاں ہمارے احمدی بھائی اپنے ذاتی خرچ سے اور بے اندازہ جسمانی و مالی مشکلات کا سامنا کر کے اس کا رڈ اپا اور خدمت اسلام کو استقلال اور بعضہ نمایاں کامیابی کے ساتھ پورا کر رہے ہیں خلافت کیسی اپنے حال میں کیوں مست ہے۔ اور کانگوس کے سرود گاری ہے۔ جب لاکھوں روپیہ نہ صرف امیروں کے بلکہ زیادہ تر غریبوں۔ بیٹیوں اور بیواؤں نے اپنے زیور پیش

اگرچہ ہماری غرض کبھی یہ نہیں ہوتی۔ کہ دکھاؤ کے لئے اپنی تبلیغی کوششوں کے نتائج پیش کریں اور نہ کبھی ہوگی بلکہ ان اصحاب کی خاطر جن کے ایمان ترقی اسلام کی خبر سے بڑھتے اور جن کے دل دشمن کی ہزیمتوں سے مسرور ہوتے ہیں۔ کبھی کبھی کچھ نکھنا پر تلے۔ اسی بات کو مدنظر رکھ کر علاقہ ارتداد کے متعلق اپنے مجاہدین کی مساعی کا کسی قدر ذکر کیا جاتا ہے۔ مگر مولوی صاحبان جو ہر اس بات کی مخالفت پر تے رہتے ہیں۔ جو ہمارے ساتھ تعلق رکھتی ہو۔ خواہ وہ بنفسہ کس قدر مفید اور پراز صداقت ہو۔ اس موقع پر بھی اپنی عادت سے باز نہیں رہے اور اپنے تبلیغی نتائج لوگوں کے سامنے پیش کرنے کی بجائے سارا زور ہمارے خلاف غلط بیانیوں پر صرف فرماتے ہیں۔ کبھی کہتے ہیں۔ ان کی رپورٹیں بنا دنی ہیں۔ کبھی کہتے ہیں۔ یہ جو کچھ لکھتے ہیں۔ سراسر جھوٹ اور غلط ہے۔ مگر ہم اس فرقہ کو قطعاً معذور سمجھتے ہیں۔ اور امید رکھتے ہیں۔ سچہ دار مسلمان بھی انہیں اسی نظر سے دیکھتے ہیں۔ چنانچہ باوجود مولوی صاحبان کی متفقہ مخالفت اور غلط بیانیوں کی پھر ان کے مسلمانوں میں ایسے صاحب نظر اور حقیقت شناس اصحاب ضرور ہیں۔ جو ان کے دہوکہ میں نہیں آتے اور اصلیت کو اپنے اصلی رنگ میں دیکھ رہے ہیں۔ ذیل میں چند اقتباسات ایسے اصحاب کی تحریروں سے درج کئے جاتے ہیں :-

(۱)

معاصر زمیندار (۲۲ جولائی) میں جناب شیخ نیاز علی صاحب نے لکھے۔ ایں۔ ایں۔ ایں۔ وکیل نائی کورٹ لاہور تحریر فرماتے ہیں۔ یہ جو حالات فتنہ ارتداد کے متعلق بذریعہ اخبارات علم میں آچکے ہیں ان سے صاف واضح ہے کہ مسلمان جماعت احمدیہ اسلام کی اول خدمت کر رہے ہیں۔ جو ایشیا کریشکی نیکو شہی اور توکل علی اللہ کی جانتے سے ظہور میں آیا ہے۔ وہ اگر

Digitized by Khilafat Library Rabwah

سنگ واحد میں مسلک ہو سکتا ہے۔ ہم گو احمدی نہیں لیکن احمدیوں کے اعلیٰ کام کی تعریف کے بغیر نہیں رہ سکتے جس اعلیٰ ایثار کا ثبوت جماعت احمدیہ نے دیا ہے۔ اس کا اعلیٰ نمونہ سوائے متقدمین کے مشکل سے ملتا ہے۔ ان کا ہر ایک مبلغ غریب ہو یا امیر بغیر مصارف سفر و طعام حاصل کئے۔ میدان عمل میں گامزن ہے۔ شدت کی گرمی اور لوگوں میں وہ اپنے امیر کی کامل اطاعت میں کام کر رہے ہیں۔ ہم معلوم کرنا چاہتے ہیں کہ کس جماعت نے ان کے مقابلہ پر ایثار کا ثبوت دیا ہے۔ افسوس ہے کہ کسی اسلامی جماعت کے غیر معمولی ایثار پر معمولی سی رواداری کا بھی ثبوت نہ دیا جائے۔

معاشرہ قومی رپورٹ (۲۵ جون) رقمطراز ہے۔ "اس میں شک نہیں کہ احمدی جماعت شہری کا مقابلہ بہت سچائی اور آزادی سے کر رہی ہے۔ ہمارے دوستوں نے اگرہ اور دہلی سے ہمیں اطلاع دی ہے کہ حلقہ ارتداد میں احمدیوں کا کام بہت باقاعدہ ہے۔ اور وہ ایثار سے کام کر رہے ہیں۔"

معاشرہ اگرہ اخبار لکھتا ہے۔ "جہاں تک ہمیں علم ہے۔ علمائے احمدیہ علامتہ انجمن نمائندگان تبلیغ آج کل نہایت مفید کام انجام دے رہے ہیں۔ لیکن بعض اصحاب جو جماعت مصطفیٰ رضا میں شامل ہیں۔ جو آج کل شہر میں دغظ فرما رہے ہیں۔ ان کی تقریروں کا ابتذال اور سوویت قوم اور اسلام کیلئے باعث سنگ ہے۔ اور نہایت افسوس ہے کہ مسلمان پبلک کا مذاق اس قدر بگڑا ہوا ہے۔ کہ اسی قسم کی تقریروں کو جن کو دغظ کے لفظ سے تعبیر کرنا ہی علمائے امت کی توہین ہے۔ بچہ پسند کرتی ہے حضور سراج الملت والدین امیران اللہ خاں خلد اسد ملکہ کو اور ان محترم ہستیوں کو جن کے نام پر کل تک قوم جان دیتی تھی۔ جن کے ایثار اور نیک نیتی میں کسی کو شک نہیں ہو سکتا۔ نہایت بڑے الفاظ سے یاد کیا جاتا ہے۔ اختلاف امت کو جسے پیغمبر خدا صلعم نے رحمت کے لفظ سے یاد فرمایا ہے ہمارے علمائے اپنے بازو شہرت کی رونق کا سبب ٹھہرا رکھا ہے۔"

احمدی بن علی اور تدار کے صلہ مولویوں کی کارروائیاں

اس وقت جبکہ اسلام پر چاروں طرف سے دشمنوں کے حملے ہو رہے ہیں۔ اور لشکر کفار اپنی پوری طاقت سے دین محمدی کو بہت دنا بورد کر دینا چاہتا ہے۔ اس وقت جبکہ اسلام کے فرزند ان توحید پرستوں کا وجود دنیا میں خون آلود نظروں سے دیکھا جاتا ہے۔ پھر جبکہ رسول عربی کا کلہ پڑھنے والوں کو بت پرستی کی اندھیری غار میں گرایا جا رہا ہے۔ بعض علماء کہانے والے اپنی روش اپنی حرکات اور اعمال سے دشمنان دین کو تقویت پہنچا رہے ہیں۔ کیا یہ ماتم کا مقام نہیں کہ دشمن تو آپس میں سخت اختلاف رکھنے کے باوجود اسلام کے مقابلہ ایک ہو رہے ہیں۔ مگر مسلمان کہلانے والے آپس میں ہی لڑ جگڑ کر اسلام کی کشتی کو ڈبو رہے ہیں۔

آج دنیا میں کون نہیں جانتا کہ تبلیغ اسلام میں انتہائی قربانی کرنے والی جماعت جماعت احمدیہ ہے۔ دوست و دوست دشمن بھی اس کی گواہی دے رہے ہیں۔ ذرا حسین تو سہی۔ اس وقت امریکہ میں مسال اسلام کی شعائیں کون پہنچا رہا ہے۔ انگلستان میں کفر کی تاریکی کو مٹا کر اسلام کا منور چہرہ کون دکھا رہا ہے۔ افریقہ کے ریگستانوں میں عرفان کی ندیاں کون بہا رہا ہے۔ اور رسول عربی کے دین کو دنیا کے کناروں تک کون پہنچا رہا ہے۔ کسی سے پوچھ دیکھو یہی جوابا ملیگا۔

سلسلہ عالیہ احمدیہ

پھر جب سے احمدی بہادران نے میدان ارتداد میں قدم رکھا ہے۔ دشمن کے قدم اکٹھے گئے ہیں۔ اور سامنے آکر مقابلہ کرنے کی بجائے رو بہ رو بیویوں پر مرتد ہوئے۔ خدا کے فضل و رحم کے ساتھ لشکر محمود نے وہ پل پل کو حملے کئے۔ کہ حریف کے چپکے چھوٹ گئے۔ مگر افسوس مولوی صاحبان گاڈوں بہ گاڈوں یہ کہتے پھرتے ہیں۔ کہ قادیانی کار ہیں۔ ان کو نکال دو۔ مسلمان کہلانے والے ہرگز ہو کر آ رہے ہو جائیں۔

آداگون کے گوگھ۔ ہندے میں پھنس جائیں۔ محبوب خدا پر ہزاروں ناپاک الزام لگائیں۔ کلام پاک پر پھینچیاں اڑائیں۔ امہات المؤمنین کو گالیاں سنائیں۔ تو مولوی صاحبان کی بلا سے۔ کچھ مصلحت نہیں۔ مگر کوئی شخص احمدی ہو کر توحید کا پرستار عالمی سرکار آتائے نامدار حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا عاشق زار۔ کلام الہی کا جہاں نشا ر اسلام کی محبت میں گرفتار ہو جائے۔ تو مولوی صاحبان کے نزدیک آریہ سے بدتر ہو گیا۔ خدا کی شان ان مولوی صاحبان کو کیا ہو گیا۔ کیوں ان کے سینے میں اسلام کی تڑپ نہیں رہی۔ کیوں ان کے دل سے دین محمدی کا درد جاتا رہا۔

وہ اسلام جسکو صحابہ کرام نے اپنے خون سے سینچا۔ وہ اسلام جس کے لئے ہزار قربانیاں کی گئیں۔ وہ اسلام جس کو بزرگان سلف نے ہزاروں مصلحتوں سے پالا۔ آج مولوی صاحبان کے ہاتھوں تباہ ہو رہا۔

مولوی صاحبان گاڈوں بہ گاڈوں ہمارے مخالف تہ کرتے پھرتے ہی تھے۔ اب انہوں نے ہمارے خلاف لیکچر دینا بھی شروع کر دئے۔ چنانچہ ۸ جون ۱۹۲۳ء کو قائم گنج ضلع فرخ آباد میں دو دیوبندی حضرات مولوی سردار حسین صاحب و مولوی عمر دین صاحب نے ہمارے خلاف لیکچر دئے اور خوب ہیٹ بھر کر گالیاں دیں۔ ناواقعت لوگوں کو ہمارے خلاف اکسا یا بھر کا یا پھینچا اور ہمیں مباحثہ کا چیلنج دیا۔ وہاں کے احمدی مبلغ نے ان کو بہت سمجھایا۔ کہ یہ وقت آپس میں اختلاف کا نہیں۔ مگر مولوی صاحبان مخالفت کے نشے میں سرشار کب سنتے تھے۔

مجھے مولوی صاحبان پر ہنس بھی آتی ہے اور رونا بھی۔ ان کے ہاتھوں سے ہمارے دل کی مخالفت میں لیکچر اور مباحثے کر کے کیا کر لیا۔ جو آٹ کر لیں گے۔ کیا وہ دیکھتے نہیں۔ کہ ان کی مخالفت کا نتیجہ یہ ہوا ہے۔ کہ پہلے ایک کیلا خدا کا بندہ اٹھا اور اب کئی لاکھ اس نام لیوا موجود ہیں۔ اور وہ اس لئے کہ ایسے نازک وقت میں جبکہ چاروں طرف سے اسلام نرنے میں ہے۔ اور دشمن

مولوی صاحبان نے ہمارے خلاف لیکچر دئے اور خوب ہیٹ بھر کر گالیاں دیں۔ ناواقعت لوگوں کو ہمارے خلاف اکسا یا بھر کا یا پھینچا اور ہمیں مباحثہ کا چیلنج دیا۔ وہاں کے احمدی مبلغ نے ان کو بہت سمجھایا۔ کہ یہ وقت آپس میں اختلاف کا نہیں۔ مگر مولوی صاحبان مخالفت کے نشے میں سرشار کب سنتے تھے۔

پادری عبدالحق کی شکست

مختصر سیر

۲۶ جون ۱۹۲۳ء کو عیسائیوں سے مباحثہ کے لئے میں دھاری وال درنیر گیا۔ پادری صاحبان نے مجھے دیکھتے ہی یہ کہنا شروع کر دیا کہ بحث کا مضمون تبدیل کرنا چاہیے، مگر میں نے سمجھا تو کہ کفارہ پر بحث مقرر ہو چکی ہے اور یہی مسئلہ اصل مسجحت ہے۔ اس لئے پادری صاحب کو اس پر بحث کرنے سے گھبراتا نہیں چاہیے۔ حاضرین ہنود و اہل اسلام نے بھی اسکی تائید کی۔ آخر پادری صاحب تھرور دیش برجان درویش رضا مند ہو گئے۔ میں نے گیارہ اعتراض ۱۵ منٹ میں پادری صاحب پر کئے۔ اور ان کی تقریر کی تردید بائبل سے کی۔ خدا کے فضل سے پادری صاحب نے ایک کا بھی جواب نہ دیا۔ اور نہ دے سکتے ہیں۔

جلسہ کے خاتمہ پر جب تمام ہنود مسلم پبلک نے باواز بلند پادری صاحب کی شکست کو ظاہر کیا۔ تو پادری عبدالحق کہنے لگے۔ اگر احمادیوں میں جرأت ہے تو وہ اپنے سوا مناظر کو تیار کریں۔ کہ وہ ۳۰ جون کو ہم سے تمثیل فی التوا کے مسئلہ پر بحث کرے۔ جب پادری صاحب متعدد بار باواز بلند پہنچنے سے چکے۔ تو میں نے کہا کہ میں اپنی وقت اسی جگہ اسی مضمون پر بحث کرنے کیلئے تیار ہوں۔ اور حاضرین سے التماس ہے کہ ان کو تیار کریں۔ جب یہ آواز پادری صاحب نے سنی۔ تو فوراً معذوری و مجبوری ظاہر کر کے ۳۰ جون کیلئے مصر ہوئے۔ ہم نے اسکو تسلیم کیا۔ اور صرف یہ شرط پیش کی کہ اس مناظرہ میں ضروری ہو گا کہ ہر مذہبی اپنی دعویٰ کو اپنی الہامی کتاب سے واضح کرے اور دلائل بھی اپنی الہامی کتاب سے پیش کرے۔ اسکو صاحب ایف جی بی بی نے لے لے ہیڈ اسٹریٹ سیکولر دھاری وال نے بذریعہ تحریر بھی تسلیم کیا۔ اور اس وقت بھی تسلیم کر لیا گیا۔ مگر بعد ازاں کٹر سکائیٹ نے کہا کہ ہم اس شرط کو تسلیم کرنے کے لئے تیار نہیں۔ اور ۳۰ جون کو پادری عبدالحق صاحب عدہ خود دھاری وال ڈائے۔ اور اس طرح انہوں نے اپنی دوسری شکست پر صاف ہر کر دی۔

حکومت ہند نے جس قرضہ کا سلسلہ ۲۲ جولائی کو شروع کیا تھا اسے بند کر دیا ہے۔ کیونکہ رقم کی مقدار کم آ کر ڈکے پہنچ چکی ہے۔

انٹادیلوں اور ترکوں میں لوزان کی کانفرنس میں ان تین اہم مسائل کے متعلق اصولاً مفاہمت ہو چکی ہے۔ اول عثمانی قرضہ کس کس کے ذریعہ ادا کیا جائے۔ دوم عراقی موسم ترکی کے علاقہ کا کلیہ۔ منقرض معاہدہ صلح نرنگہ پر بلا ترقی فاسفورس کے کنارہ پر جون ۱۹ یونانی دیہاتوں پر یونانی افواج کو بند دینے کا الزام لگایا گیا تھا۔ ان میں سے ایک کو ترکی فوجی عدالت نے پھانسی کی سزا دی ہے۔

دارالعوام میں محصلوں ٹکس کے متعلق واک۔ اپنے ہند کی تصدیق ۷۷ آرا کے مقابلہ میں ۲۱۳ آرا سے پاس ہوئی۔

لوزان میں یونانیوں اور ترکوں کے درمیان جو مفاہمت ہوئی اس کے ماتحت یونان نے وعدہ کیا ہے کہ وہ ان تمام جہازوں کو جو ۱۹۱۷ سے اس وقت تک اس نے گرفتار کئے واپس کر دے گا۔

پینڈت مالوی صاحب نے ناگپور کے کانگریسی اصحاب کو یہ پیغام بھیجا ہے۔ کہ ضرور کونسلوں میں داخل ہوں۔ اور اسے قومی فرض سمجھیں۔

وہ مسودہ قانون جس کے رد سے عورتوں کو خاندانہ لیا کے خلاف طلاق حاصل کرنے کا اختیار ہوگا۔ ۱۵ سائن لارڈز میں بغیر کسی ترمیم کے پاس ہو گیا۔

۹ جولائی کو لارڈ چپٹ رائے کی صحت یابی کیلئے پیرا تھن کرنے کے ارادے کے کفارے سے جلسہ کیا گیا جس میں بڑی کثرت سے مرد اور عورتیں شامل ہوئے۔ مگر ٹاپ اس امر پر سخت افسوس کر رہا ہے۔ کہ کوئی ذمہ دار مسلمان بھائی اس موقع پر موجود نہ تھا۔

اگست میں کانگریس کا جو اجلاس خاص بمبئی میں منعقد ہونا قرار پایا ہے۔ اس کی صدارت کے لئے ابوالکلام صاحب آزاد کو منتخب کیا گیا ہے۔

سیٹھ جمنالال بھاج اور ان کے تین ساتھیوں کو

انٹارہ انٹارہ ماہ قید سخت اور بھاری جرمانوں کی سزا میں دی گئی ہیں۔ اگر جرم سے ادا نہ کئے گئے تو چار چار ماہ قید قید بھگتنی ہوگی۔

مجلس وضع قوانین ہند میں مسٹر باسوی کی یہ قرارداد کہ قانون حکومت ہند کی دفعہ ۱۱۱ میں ایسی ترمیم کی جائے جس سے دائرے کے خاص اختیارات نہ استعمال کر سکیں۔ ۳۶ آرا کے مقابلہ میں ۳۸ آرا سے منظور ہو گئی۔

ترکی سے مصالحت پر لندن میں جمہوری طریقہ لگا ہر کیا گیا ہے۔ اور شرائط پر ایسے کا اظہار کیا جا رہا ہے۔ حکومت مصر کے حجاج کے ساتھ جو طبی وفد کو مغلط بھیجا ہے۔ حکومت حجاز اسے اپنی خود مختاری میں غلط قرار دیتے ہوئے اس پر اعتراض کیا ہے۔ حکومت مصر نے لکھا ہے کہ اگر حکومت حجاز کا یہ اعتراض قائم رہا۔ تو اس کے نتائج کی ذمہ داری اس پر ہوگی۔

۱۹۱۷ء کی مردم شماری میں بنگال کے ہندوؤں کی آبادی ۲۹۴۵۳۷۹ تھی ۱۹۲۱ء کی مردم شماری ۲۸۰۹۱۲۸۰ ہے۔ گویا دس سال میں بنگال کے اندر ایک لاکھ ۳۶ ہزار دو سو اکتیس ہندو کم ہو گئے۔

۲۸-۲۹ جولائی کو پنجاب کے ہندو۔ سکے دور عیسائی میونسپل کمشنروں کی ایک کانفرنس لاہور میں ہوگی۔ جس میں مسلمانوں کے ان حقوق کے خلاف آواز اٹھائی جائیگی۔ جو میونسپلٹیوں میں منظور ہوئے ہیں۔

لالہ منسراج انچارج فتنہ ارتداد علاقہ آگرہ بخارا اور کاربنکل (زہریلا پھوٹہ) سے بیمار ہو کر واپس آئے اور شہی سبھانے ہندوؤں سے روپے کے لئے اپیل کی ہے۔ اور پہلے روپیہ کو بالکل ناکافی قرار دیا ہے۔ یہ لاکھوں روپیہ ملکوں کو مرتد کرنے کے لئے نہیں دیا جا رہا تو اور کہاں خرچ ہوتا ہے۔

سٹرگانڈھی۔ لالہ راجپت رائے حضرت مولانا اور علی برادران کی رہائی کے لئے جو اسٹند عاجلس قوانین ہند میں پیش کی گئی تھی بائیس آرا کے مقابلہ میں چالیس آرا سے مسترد ہو گئی۔

معاہدہ زیندار پر مسٹر ایس موگر کے مقدمہ میں جو ڈگری ہوئی تھی۔ اس کا اپیل خارج ہو گیا۔

Digitized by Khilafat Library Rabwah

ہر ایک اشتہار کے مضمون کا ذمہ دار خود ہوتا ہے۔ مگر افضل ایڈیٹر
 چھاپنیٹ کی جھانڈو
 یہ نسخہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا بتایا ہوا جو
 اہل حق و باطل کے لیے بہت مفید ہے۔ اسے فرمایا کہ یہ
 بیٹ کی جھانڈو ہے۔ آپ کے والد صاحب نے اس نسخہ کو
 برس کی عمر تک استعمال کیا۔ اور قبضہ دہشت کی صفائی کیلئے
 بہت مفید پایا۔ اس لئے کم از کم اس کی یکصد گولیاں
 کے پاس ضرور ہونی چاہئیں۔ تاکہ ایسے موقعوں پر کام آویں
 صرف ایک گولی شام کو سوتے وقت ہر آہ نیم گرم پانی یا دودھ
 استعمال فرمائیں۔ انشاء اللہ شکایت رفع ہو جائے گی قیمت
 گولیاں فی سیکڑہ معہ محمولہ ڈاک عدہ عزیز ہٹول قادیان

موتیوں کا

مولانا نور الدین خلیفۃ المسیح کا حرب

میں عرصہ تک بیمار رہا۔ اور میری
 ولی خواہش تھی کہ آنکھوں کے لئے کوئی ایسا حرب
 سرور تیار کیا جائے۔ جو آنکھوں کی جلد بہاریوں کے
 لئے مفید ہو۔ سو حضرت مولانا نور الدین صاحب
 خلیفۃ المسیح اول جو علم طب کے بادشاہ تھے۔ آپ کا
 یہ حرب سرور میں موتی اور غیر قیمتی اجزا پر
 ہے۔ بڑی محنت سے تیار کیا گیا ہے۔ یہ حرب
 بصر فادرش چشم۔ پھولا۔ پانی بہنا۔ سفیدی
 چشم۔ دھندلا۔ پٹیال ابتدائی موتیا بندھنے
 آنکھوں کی جلد بہاریوں کے لئے بدرجہ غایت مفید
 ہے۔ اور اس کے لگاتار استعمال سے عینک کی
 حاجت نہیں رہتی قیمت ایک تو صرف عا
 محمولہ ڈاک یہ ایک تو سال بھر کے لئے کافی ہے

ایک سہری موقع

حوائل شریف مترجم شاہ رفیع الدین صاحب جس کو
 حضرت خلیفۃ المسیح اول بہت فرمایا کرتے تھے کہ
 اس کا ترجمہ تحت اللفظ یعنی ہر ایک لفظ کا ترجمہ اس کے
 نیچے لکھا ہوا ہے۔ اور جس کی جلد چڑھے اور خوب
 واضح اور جلی قلم سے لکھا ہوا ہے۔ قیمت بجائے
 کے لئے اس کے علاوہ مرزا صاحب مکمل ۲

عاقبتہ المکذبین	۲	در بار ہندی	۳
موتی بازار	۸	سچا موتی	۲
ان دودھ موتی	۴	نیزہ احمدی مکمل	۵
ناز مر جسم	۵	جنڈری	۶
کبھی احمدی	۱۱	چٹھی مسج	۱
چٹھی ہندی	۱۲	مسج موعود	۱۱
سہاگنہ	۱۳	گھڑیاں احمدی	۱۲
شہید	۱۴	درس القرآن	۱۳
سر چشم آریہ	۱۵	نسیم دعوت	۱۴
کسر صلیب ہر دو حصہ	۱۶	عمر دولت زمانہ	۱۵
علمائے زمانہ ہر حصہ	۱۷	کستی فوج	۱۶

ایہاں تا بابا ہدایت اس کے علاوہ سلسلہ کی تمام کتب کے
 لینے کا پتہ۔ نصیر شاہ قادیان

موتیوں کے خوبصورت

اس کارخانہ کا ساختہ سرور تہ اپنی مضبوطی عمدہ وضع قطع
 چمک دمک اور نقش و نگاری کا ایک بہترین نمونہ ہے
 انہیں دھار کا لوہا نہایت عمدہ تیز اور چمکدار لگایا جائے
 کے علاوہ خوشنا نقش و نگار سے آراستہ اور ایسا خوشنا
 لیکن نفیس اور چمکدار ہوتا ہے کہ ایک نظر دیکھ کر دل کو
 مست ہوتی ہے۔ خاص خوبی یہ ہے کہ سبک ہونے
 کی وجہ سے سپاری انہایت سہولیت سے کتری جاتی
 ہے۔ انہی خوبیوں کی وجہ سے جس جگہ ایک سرور تہ
 بھی چلا جاتا ہے۔ درجنوں کی فرمائشیں آتی ہیں۔ آپ
 بھی ملاحظہ فرمائیں۔ زیادہ تعریف حاصل قیمت سرور تہ
 نمبر ۲ نمبر ۲ نمبر ۲ نمبر ۲ نمبر ۲ نمبر ۲
 نوٹ: اپنا پتہ صاف تحریر کریں۔ محمولہ بذمہ خرید
 المثنیٰ
 شیخ محمد علی الدین منجر خوبصورت سرور تہ فیکٹری شہر پانی

حضرت خلیفۃ المسیح کی

پارا ۲۸

حقائق القرآن

اچھے کاغذ پر خوشخط چھپی ہوئی
 وقت تک ڈپوٹالیف و
 اشاعت قادیان سے طلب کریں
 قیمت رعایتی